

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisoñado, 8'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA. NUM. 9, BAJOS  
TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco Concedido

Francisco Concedido

EL SEÑOR

## Don Gabriel Balanza Anguiano

(GUARDIA CIVIL DEL 12.º TERCIO)  
FALLECIO AYER, A LOS 43 AÑOS DE EDAD, VICTIMA DEL CUMPLIMIENTO DE SU DEBER Y EN DEFENSA DEL ORDEN  
habiendo recibido los Auxilios Espirituales  
R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación; el Excmo. Sr. Inspector General de la Guardia civil; el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia; el Coronel del 12.º Tercio de la Guardia civil; el primer jefe de la Comandancia; su afilida esposa doña Blasa Ruiz; hija Araceli; madre doña Juana; madre política doña Antonia Alvarez; hermanos don Francisco, don Mauricio, don Fructuoso y don Máximo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amadas tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 16 de diciembre de 1933

FUNERAL.—Hoy, a las TRES.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las TRES Y MEDIA, desde el Cuartel de la Guardia civil  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.  
MISA DE REQUIEM.—El lunes, a las ONCE Y MEDIA.

Funeraria PASTRANA

SEGUNDO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## D. ESTEBAN HIJELMO GARCIA

QUE FALLECIO EN LOGROÑO, EL 17 DE DICIEMBRE DE 1931  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad  
R. I. P.

Su esposa doña Enriqueta Arce; hijos doña Esperanza, don Antonio, don Fernando, don Marino y doña María Teresa; hijos políticos don Antonio Rabadán y doña Carmen Ibáñez; nieta; hermanas; hermanos políticos; sobrinos; primos y demás familia, ruegan a sus amistades lo tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.  
Logroño, 16 de diciembre de 1933

Las misas que se celebren mañana, a las ocho, en el altar de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho y media, en el de Nuestra Señora de la Esperanza, y las que se celebren en el altar Mayor, a las nueve, diez, once y doce, de la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, y las que se celebren el mismo día en Madrid, de doce a media, en las parroquias de Santa Isabel y Santa Teresa, así también, como las que se celebren en la capilla del Convento de las Reverendas Madres Reparadoras, de la ciudad de Vitoria, a las horas siete, siete y media y ocho, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

### Las Cortes continuaron ayer discutiendo dictámenes sobre actas, amenizando la sesión con sus intervenciones, que levantaron airadas protestas, el señor Pérez Madrigal

Madrid, 15.—Varias horas

A las cuatro y veinte abre la sesión el señor ALBA.  
Hay animación.

En el banco azul, los señores Rico Avello, don Cirilo del Río, Gordón Ordás, Iranzo y Martínez Barrio.

#### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades sobre 55 diputados, que quedan proclamados.

Pasa a discutirse las actas de Granada.

El señor PRAT defiende un voto particular pidiendo que se invalide esta elección, por los abusos y atropellos cometidos.

El señor ALBA le advierte que considerará retirado el voto, aunque dará todas las facilidades para su difusión.

El señor LAMONEDA dice que las elecciones de Granada han sido como otras muchas de España. Allí se cogieron los radicales con las derechas.

Algún radical, como el señor Sanz Blanco, votó con la candidatura abierta en el Colegio de Abogados al señor Calvo Sotelo para el Tribunal de Garantías. Fue monárquico mientras duró la Monarquía.

El señor PEREZ MADRIGAL:—También hay monárquicos en esos bancos.

VOCES SOCIALISTAS:—Nombres, nombres.

El señor PEREZ MADRIGAL:—¿Quería oír uno por lo menos?

VOCES SOCIALISTAS:—Sí, sí.

El señor PEREZ MADRIGAL:—Ahi va uno, Matilde de la Torre, colaboradora de Delgado Barreto en "La Nación" (Fuertes rumores).

Sigue el señor LAMONEDA acusando al gobernador de Granada, quien dice utilizó los delegados gubernativos.

El señor RICO AVELLO:—No hubo tales delegados.

El señor LAMONEDA insiste en que hubo abusos y lee una factura para gratificar a la guardia de un colegio con diez pesetas a cada uno para que facilitasen la compra de votos.

Termina pidiendo que se anule la elección, porque los obreros de Santa Fe no comen desde el día 19 del pasado, ya que los patronos no les dan trabajo por no haber votado la candidatura de las derechas.

El señor SANZ BLANCO:—Las elecciones de Granada fueron unas elecciones modelo y asimismo lo dijo don Fernando de los Ríos ante el gobernador de aquella provincia.

El señor DE LOS RÍOS:—Eso no es cierto. Yo dije al gobernador, cuando fui a protestar contra lo ocurrido en Motril, que las elecciones de Granada no eran normales.

El señor SANZ BLANCO:—Exacto, pero no es justo que se reconozca la legalidad donde se tiene más votos y se rechace por ilegal la elección donde los votos son adversos.

El señor Lamoneda ha dicho que la fuerza pública intervino en favor nuestro y que hubo delegados gubernativos.

La señora de MARTINEZ SIERRA:—Basta con la Guardia civil.

El señor SANZ BLANCO:—Pues la Guardia civil se aumentó en Granada con 90 números para garantizar la seguridad de los electores y lo prueba que don Fernando de los Ríos solicitó protección de la fuerza en algunos colegios.

Don FERNANDO DE LOS RÍOS:—Eso es una falsedad.

El señor SANZ BLANCO:—Se nos acusa de haber ido con las derechas cuando el señor De los Ríos, al llegar a Granada, solicitó del señor González Herrero, que había dado mítines

contra la U. G. T., que formara parte de la candidatura.

El señor DE LOS RÍOS:—Otra falsedad de S. S.

El señor SANZ BLANCO sigue diciendo que las elecciones han sido completamente normales.

El señor ALBA:—Ha pedido la palabra doña Matilde de la Torre, que ha sido aludida, y aunque no es reglamentario concedérsela, muchas razones aconsejan que hable.

Doña MATILDE DE LA TORRE comienza agradeciendo esa atención.

El señor PEREZ MADRIGAL:—Soy un administrador de S. S.

(Los socialistas le inyectan).

El señor PEREZ MADRIGAL, dirigiéndose a la señora De la Torre:—A Hollywood.

El señor PRIETO:—¿Ganso! ¡Mamarracho!

El señor PEREZ MADRIGAL:—¿Cállese el eminente ingeniero!

(Los socialistas increpan al señor Pérez Madrigal. Trifón Gómez intenta agredirle, interponiéndose otros socialistas. Continúa un diálogo violento entre los señores Prieto y Pérez Madrigal).

El señor ROYO VILLANOVA se deja oír y exclama:—¿Pero no se habían disueltos las Constituyentes?

Después de grandes esfuerzos logra hablar doña MATILDE DE LA TORRE.

Agradece al señor Pérez Madrigal su alusión.

En efecto, envié unos artículos a "La Nación" en 1929, de los cuales se publicaron dos. Uno comentando la posible reforma de la Constitución del 73 y otro sobre la desfiguración de la voz humana en el micrófono.

He colaborado en otros periódicos; pero nunca he tenido firmado más carnet que el de la U. G. T. y el partido socialista.

En mi vida política no he habido nunca retrocesos. Ha sido siempre un movimiento de avance.

Por otra parte, agradezco a S. S. la ocasión que me ha dado para recibir este bautismo de fuego parlamentario.

(Aplausos de los socialistas e izquierdas).

Don FERNANDO DE LOS RÍOS:—Tengo que rechazar las falsedades del señor Sanz Blanco, y aunque dice que ha sido discípulo mío, yo por eso no voy a compartir su criterio sobre la forma de fallar a la verdad.

Falso es que yo pidiese la asistencia de la fuerza pública; falso que yo reconocía que las elecciones de Granada eran normales, pues me referí únicamente a la capital; falso que solicitamente al señor González Herrero su citase del señor González Herrero, porque en nuestro partido esa es una función de los comités locales.

El señor PEREZ MADRIGAL rectifica:—Yo, en política, no he retrocedido ni he avanzado. Me he mantenido en el puesto que mejor creo para defender a la República.

Los socialistas habéis arrojado al abismo a nuestros antiguos amigos y políticamente los habéis hundido.

El señor AGUILAUME:—Pero dignamente.

El señor PEREZ MADRIGAL:—Tengo a mucha honra haber sido elegido por Ciudad Real.

UN SOCIALISTA:—Pero unido a los monárquicos.

El señor PEREZ MADRIGAL:—En una democracia todos los partidos deben tener carta de ciudadanía.

Si los monárquicos me han votado es porque consideran que están más cerca de mi espíritu que del vuestro.

Como le interrumpe con frecuencia el señor Alvarez Anguiano, el señor ALBA dice:—No estaría de más que los señores Alvarez Anguiano y Pérez Madrigal se jubilasen ya como interruptores.

EL JOVEN

## JULIAN GARCIA RUBIO

(Alumno de Comercio del Colegio de San José)  
FALLECIO EN FUENMAYOR, EN EL DIA DE AYER,  
A LOS 16 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus afilidos padres don Guillermo García Lafuente y doña Erundina Rubio Sáenz de Cabezón; hermanos don Ramón (Oficial administrativo de la Fábrica de Tabacos), doña Rosario, don Guillermo y doña María Reyes; tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan al funeral y conducción del cadáver, que se celebrarán hoy, sábado, a las diez y media, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Fuenmayor, 16 de diciembre de 1933

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

El señor PRIETO dice que su interrupción durante el incidente obedeció a defender a una señora que por primera vez se sienta en el Parlamento.

Cree que, por buen gusto, en agitaciones futuras debe dejarse aisladas a las señoras diputadas.

El señor SABORIT justifica la propaganda de los socialistas en la provincia de Ciudad Real.

El señor PEREZ MADRIGAL:—S. S. ha procedido siempre en términos más templados; pero no así sus compañeros de candidatura.

Se vuelve de nuevo a las actas de Granada, y el señor ADAME, en nombre de la Comisión, defiende el dictamen.

El señor RICO AVELLO defiende los procedimientos del gobernador en las citadas elecciones y dice que la intervención de la fuerza pública fue correcta y tendió únicamente a garantizar el orden.

No hay más protestas que la del que fué ministro de Justicia señor Botella Asensi, y tampoco es cierto que el Gobierno se inhibiera en absoluto. El resultado de las elecciones es natural por los errores cometidos antes por la política de izquierda, por la desunión de los partidos republicanos y a causa de la ley electoral votada por las Constituyentes.

Rectifican los señores LAMONEDA y RICO AVELLO.

Pretende hablar el señor PRIETO pero el señor ALBA acuerda que se suspenda la sesión y así se hace a las siete de la tarde.

Se reanuda a las nueve de la noche.

En el banco azul los ministros de MARINA, ESTADO, AGRICULTURA y GOBERNACION.

El señor PRIETO recoge la alusión del señor Rico Avello al discutirse las actas de Granada. Cuando dijo que él no estaba bajo tierra, creyó que se refería, sin duda, a las obras de enlace ferroviario.

Hasta ahora todos los trenes van debajo de tierra.

Estas manifestaciones vienen precisamente cuando yo tenía el propósito de explicar este proyecto en una conferencia que ha sido suspendida por el Gobierno.

Si hubo error técnico debe imputarse a los técnicos.

Tengo el deber de defender a los técnicos y lo que han contado a S. S. es una idiotez.

Si quiere culparme por haber ordenado las obras, ya es otra cosa, y en eso acato la responsabilidad.

El señor RICO AVELLO:—Le he aludido porque en una de sus intervenciones ha dicho que yo no me enteraba. Yo, molestado por S. S., me agaché, cogí una piedra y se la tiré a la cabeza a S. S.

Si los técnicos se han equivocado, no es cosa que se relacione con él. Yo no he intervenido con los técnicos. Yo me marché modestamente por mi camino.

El señor PRIETO:—Yo no he apuntado nada al señor Lamoneda, pero ruego a S. S. que no haga caso tampoco de apuntadores.

La piedra que S. S. ha querido lanzarme ha pasado sobre mi cabeza y ha ido a dar en cráneos indefensos. Insisto en que los técnicos no se han equivocado.

Termina afirmando que la política electoral del Gobierno ha sido funesta.

El señor RICO AVELLO:—¿Quería S. S. que yo fabricase esta Cámara a su gusto?

El señor PRIETO:—Podrá ser cierta la imparcialidad de S. S.; pero no la del Gobierno. Por ahí anda una carta del señor Gil Robles, en la que se habla de complicidad del Gobierno en las actas de Córdoba.

El señor RICO AVELLO:—Eso es incierto.

El señor PRIETO:—Pues allá el señor Gil Robles con la responsabilidad.

El señor GIL ROBLES:—Eso ya se aclaró a su debido tiempo y se aclarará más, pero no ahora.

El señor ALBA:—Nos estamos salvando de las actas de Granada.

La SEÑORA DE MARTINEZ SIERRA dice que comisiones de mujeres han denunciado al gobernador de Granada la actuación de la Guardia civil.

El Gobierno no intervino, pero entregó la República a los gobernadores. (Aplausos de los socialistas).

El señor RICO AVELLO:—El Gobierno no puede responder de que, sin su consentimiento, alguna autoridad haya realizado alguna coacción.

El señor ALBA:—Queda etrminada la discusión y la votación se efectuará en la sesión próxima.

Se leen varios dictámenes de las Comisiones y se levanta la sesión a las nueve y media de la noche.

N. de la R.—Las actas de Valencia (capital) fueron aprobadas en la sesión de ayer. Por inadvertencia apareció en nuestra titular que fueron rechazadas.

### EL SEÑOR ALBA Y LOS PERIODISTAS

Después de la sesión, el señor Alba recibió a los periodistas y les dijo:—En la reunión que he celebrado esta tarde con el jefe de minoría quedó resuelta definitivamente la situación de los diputados en los escaños.

También hemos hablado de la necesidad de confeccionar el Reglamento de la Cámara.

MI deseo es que sean designados para integrar la Comisión de Reglamento los diputados que tengan conocimiento sobre la materia, y por su

### A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X. — LABORATORIO  
Vara de Rey, 12, 2.º Teléf. 1216

### En el Consejo de ministros de ayer se despacharon varios asuntos de distintos Departamentos y se ratificó la confianza al presidente para que planteara la crisis

Madrid, 15.—12 noche

A las diez y media se reunió el Consejo de ministros, que duró hasta la una y media de la tarde.

Los periodistas preguntaron al señor Gordón Ordás si se había señalado fecha fija para el planteamiento de la crisis, y contestó:

—Hace tiempo que otorgamos un voto de confianza al señor Martínez Barrio y éste puede plantearla cuando lo estime oportuno. Hoy no se habló de ello, pero podrá ser hoy o mañana.

Al salir el señor Guerra del Río rogó a los periodistas que se rectificase una información de Prensa atribuyéndole ciertas manifestaciones sobre la composición del nuevo Gobierno. Yo — dijo — no he facilitado lista alguna, ni hablé a periodista alguno de la constitución del futuro Gobierno.

El ministro de Instrucción dijo que había rogado al de Hacienda, señor Lara, active el expediente para la concesión del suplemento de crédito para las gratificaciones al Magisterio por la enseñanza de adultos y presentarlo seguidamente a las Cortes.

El señor Lara prometió hacerlo.

Al salir el señor Martínez Barrio dijo que los ministros le habían ratificado el voto de confianza para el planteamiento de la crisis.

Se le preguntó cuándo cesará la censura de Prensa, y contestó que el señor Rico Avello pensaba citar a los directores de periódicos y hablarles del asunto. Probablemente se reunirá hoy.

Los periodistas le dijeron que el subsecretario de Gobernación se iba a despedir de ellos, considerando planteada la crisis.

El ministro, contestó:—Es un subsecretario previsor.

Uno de los informadores le indicó que se aseguraba que el martes habría nuevo Gobierno, y el señor Rico Avello replicó:—Pues opinan bien los que eso dicen.

La nota del Consejo dice lo siguiente:

Presidencia. — Decreto dictando normas para el despacho de paquetes postales, hasta 10 kilos, remitidos a Madrid y Barcelona, procedentes de Francia.

Orden regulando las iniciativas de la Dirección de Propiedades en los expedientes de construcción de edificios públicos y adquisición de los edificios y terrenos para los mismos.

Hacienda.—Se acordó presentar un proyecto a las Cortes, permutando los terrenos de Vitoria usufructuados por el ramo de Guerra, a cambio de que el Ayuntamiento construya cuadras para el ganado de Artillería.

Gobernación.—El ministro informó sobre la situación del orden público y el hallazgo de armas y explosivos que se descubren diariamente en toda España.

parte la Subsecretaría de la Cámara tendrá toda clase de antecedentes y detalles de los Parliamentos nacionales y extranjeros.

Se le preguntó luego si se había tomado algún acuerdo sobre los candidatos derrotados que querían defender su derecho en el salón de sesiones.

Contestó que sólo había uno, el señor Masada, que quería intervenir en la discusión del acta de Lugo y que, como dijo ayer, tendrá que conceder la autorización que desea la Cámara.

Dijo luego el señor Alba que se ha leído esta tarde el dictamen relativo a las actas de Avila.

El martes se procederá a la votación de las actas de Granada y luego se discutirán las de Tenerife, Lugo y Avila.

Se aprobaron las medidas sobre apertura de los cafés de Madrid, determinándose las previsiones para cumplimentar el acuerdo y depurar y exigir responsabilidades a quienes desobedezcan y desacaten la orden.

Instrucción Pública.—Concediéndose a los profesores encargados de curso procedentes de los cursillos de selección de la Segunda Enseñanza, por una sola vez, una gratificación equivalente a su remuneración mensual.

Trabajo.—Aprobando los estatutos del régimen de la Asociación de Previsores del Porvenir.

Obras Públicas.—Autorizando para constituir en las capitales de las antiguas Confederaciones Hidrográficas, Juntas de autoridades para recoger los antecedentes y documentos relacionados con la gestión de los diversos organismos que estuvieron encargados de dicho servicio desde 1902.

Industria.—Aclaraciones para el decreto de constitución de la Comisión del Cádiz.

Orden aprobando las instrucciones para la Comisión que negociará el Tratado con Rumanía.

### Se van a constituir Jurados mixtos vitivinícolas y triguero-harineros

La "Gaceta" del viernes publica una disposición, en virtud de la cual se crean en España ocho Jurados mixtos vitivinícolas, uno de ellos en Logroño con jurisdicción en su provincia y en las de Burgos, Navarra y Alava.

El plazo que se fija para que envíen la documentación las sociedades que se creen con derecho a intervenir en la elección de los vocales, es de veinte días.

El Jurado mixto se compondrá de cinco vocales en representación de los viticultores y otros cinco de los harineros, más cinco suplentes de cada clase.

También se dispone que se constituyan en España ocho Jurados mixtos triguero-harineros, uno de ellos en Burgos, con jurisdicción en toda su provincia y en las de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Logroño y Soría.

Se abre un plazo de veinte días para que las Sociedades que se creen con derecho a intervenir en la designación de vocales, presenten en la Subdirección Social Agraria los documentos que se indican en la "Gaceta" de ayer.

### FERIAS DE SANTO DOMINGO

Días pasados se han celebrado en la ciudad calceatense, las ferias de ganado, que han estado muy animadas.

Merece destacarse, el acreditado tratante de Tudela (Navarra), don Aurelio Izquierdo, que acompañado de su íntimo amigo en aquella localidad, don Justo Ruiz, ha sobresalido en las operaciones, pues solamente le quedó una cabeza de ganado por vender.

El señor Izquierdo, viendo la buena acogida que le han dispensado y con el mejor deseo de favorecer a sus compradores, obsequió con un regalo a cada uno de ellos. Además hizo entrega de cierta cantidad en metálico al Hospital de aquella plaza.

Le damos nuestra enhorabuena al mencionado don Aurelio Izquierdo, y le deseamos mucha suerte en nuevas operaciones, ya que debido a la selección de sus ganados y bajos precios, le hacen merecedor de los labradores.

# Se considera seguro que en la mañana de hoy se planteará la crisis ministerial y parece probable que el Gobierno que formará el señor Lerroux no contará con otra colaboración que la de progresistas y liberales demócratas

Madrid, 15 y 16.—Varias horas COLABORARA LA LLIGA

A primera hora de la tarde estuvo en el Congreso el señor Cambó. Hablando con los periodistas dijo a entender que había conferenciado con el señor Lerroux. Confirmó que evacuará la consulta con el presidente de la República. En cuanto a su colaboración en el futuro Gobierno, habrá de pensarlo. Como se le hablara de ciertas noticias publicadas en los periódicos, se mostró reservado y dijo: No hay más que una verdad y lo mismo que se ha dicho que la naturaleza sigue el arte yo puedo decir que la verdad sigue el camino de la noticia.

## LOS DE GORDÓN ORDAS APOYARÁN

Los diputados radical-socialistas del grupo de Gordón Ordas dijeron que ellos apoyarán al nuevo Gobierno si, como se espera, ha de mantener la legislación acordada por las Constituyentes.

## LO PRIMERO ES QUE SE ME ENCARGUE, DICE LERROUX

Al llegar esta tarde el señor Lerroux al Congreso le rodearon los periodistas para hablarle de la crisis y de la formación del nuevo Gobierno. —Lo primero que me hace falta —les contestó el señor Lerroux— es conocer esa lista que ustedes me indican. Bueno, mejor dicho, lo primero, que se me encargue de formar Gobierno. En fin, iré pensando en formar el equipo.

## CONFERENCIAS DE MAURA Y MANRIQUETE DE MARTINEZ DE VELASCO

El señor Maura, durante esta tarde, celebró varias conferencias con determinadas personalidades socialistas, catalanas, radicales-socialistas y con el señor Martínez de Velasco. Se mostró el señor Maura reservado acerca de los motivos de esas conferencias.

—Preguntado el señor Martínez de Velasco, confirmó, en efecto, la visita del señor Maura.

—Ya saben ustedes—dijo—que me une una estrecha y leal amistad con el señor Maura y nuestra entrevista ha sido afectuosísima y muy cordial, cambiando impresiones sobre distintos puntos de vista referentes a los partidos políticos, sin que ninguno de los dos tratáramos de convencernos.

—Preguntado el señor Martínez de Velasco, confirmó, en efecto, la visita del señor Maura. No puedo hablarle de esos puntos de vista, y detallada de esos puntos de vista. Únicamente le diré que el señor Maura mantiene su posición irreductible en cuanto a colaborar en el Gobierno que se trata de formar.

En cuanto a la Presidencia de la Cámara para el señor Alba, parece, en cambio, que no está tan intransigente y que ha modificado su actitud. El señor Martínez de Velasco se refirió a la crisis y dijo que desde luego se podía dar por planteada hoy, aunque cree que no se hará pública hasta mañana, sábado, después que el señor Martínez Barrio despache con el presidente de la República.

Las consultas se reducirán a los expedientes del Congreso y del Consejo, señores Bestiario y Azaña, al jefe del partido socialista y algunas otras personalidades.

—¿Y el señor Gil Robles?—le preguntó un periodista.

—Es posible. Pero no sé lo que pensará el jefe del Estado.

La tramitación será rapidísima, y si se confirma la designación del señor Lerroux ha de ser todo resuelto en el más breve plazo posible, para que el Gobierno pueda constituirse quizás mañana mismo por la noche.

—Colaborará usted en él?

—Ya he dicho repetidas veces que personalmente no colaboraré, porque para ellos ni a mí nos conviene. En cuanto al grupo agrario, no está dentro de mis atribuciones.

Nuevo a repetirles que nosotros no estamos en situación de esperar a que se nos llame. Si llegara el caso, ya veríamos. Únicamente colaboráramos, no ya desde las alturas del Poder, sino en los puestos más subalternos del Estado, y esto lo digo por mí, en el caso de que las circunstancias fueran tales que así lo exigiera el interés supremo de la Patria.

Ya saben ustedes que en política no se pueden hacer afirmaciones rotundas, porque hoy tenemos un pensamiento firme y resuelto y mañana pueden cambiar las circunstancias.

## PIDIENDO INSTRUCCIONES A LA ESQUERRA

El señor Arago, diputado de la Esquerza, dijo que había conferenciado telefónicamente con los señores Company y Santaló, pidiéndoles que vinieran a Madrid por estar planteada la crisis.

El primero se negó por haber renunciado al acta, y el segundo, por sus muchas ocupaciones, y entonces el señor Arago les pidió instrucciones sobre el modo en que ha de evacuar su consulta.

## DICE SANCHEZ ALBORNOZ

Interrogado el señor Sánchez Albornoz sobre si la crisis se planteará mañana, contestó:

—Levántense ustedes temprano que tendrán que trabajar.

Después dió a entender que la crisis está planteada y que se resolverá mañana, sábado.

## LA CRISIS SE HARA PUBLICA HOY

El ministro de Agricultura confirmó de una manera absoluta que la crisis estaba virtualmente planteada y que se hará pública mañana, sábado, cuando el presidente del Consejo salga de despachar con el señor Alcalá Zamora.

## EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO VISITARA HOY, A LAS DIEZ, A S. E.

Cerca de las nueve de la noche abandonó el salón de ministros el señor Martínez Barrio, acompañado de los demás consejeros para dirigirse al salón de sesiones.

Los periodistas se le acercaron, preguntándole:

—¿Puede usted decirnos si podemos estar tranquilos esta noche?

—Si los intranquiliza mi visita al presidente de la República, pueden estar tranquilos.

—¿Puede usted darnos una orientación para mañana?

—Un buen periodista no necesita orientación.

—¿Y a qué hora cree usted que podremos empezar nuestro trabajo?

—Eso no lo sé. Ustedes saben a qué hora empiezan a trabajar todos los días.

—¿Pues entonces nos obligará usted a montar guardia en su domicilio?

—Eso está bien, porque los buenos periodistas deben estar vigilantes.

Desde el Congreso, el jefe del Gobierno se dirigió a la Presidencia, donde recogió la firma y marchó después al domicilio particular del jefe del Estado, con quien despachó.

Volvió a la Presidencia a las diez de la noche, manifestando a los periodistas que no había nada de particular.

—He sometido—dijo—a la firma del presidente unos decretos. Como ya era tarde, he dejado de llevar otros asuntos y lo haré mañana, a las diez de la mañana, en que iré de nuevo a visitar a S. E. al Palacio Nacional.

Se le preguntó si había algún decreto de interés entre los firmados y contestó que eran todos los que figuraban en la nota del Consejo de ministros.

## ALREDEDOR DE LA SOLUCION DE LA CRISIS

Los comentaristas coincidían en que la crisis se planteará mañana.

Si la sesión de las Cortes hubiera terminado pronto, se hubiera planteado seguramente esta misma noche. Como no ha sido así, la crisis no se hará pública hasta mañana, sábado, por la mañana.

Se asegura que seguidamente serán consultados los señores Alba, Bestiario, Lerroux y Azaña, los jefes de los partidos republicanos y socialistas y algunas otras personalidades. Total, unas diez u once personas.

En el supuesto de que sea el señor Lerroux el encargado de formar Gobierno, requerirá el concurso de los partidos centristas.

El señor Maura se negará y acaso se niegue también la Lliga, y entonces habrá de limitarse a contar con los liberales demócratas y los progresistas.

Los agrarios persisten en apoyar sólo al Gobierno en el Parlamento.

Se dice que el señor Lerroux desempeñará la Presidencia y la cartera de Guerra, y para los restantes Ministerios se indica la distribución siguiente:

Estado.—Roche.

Justicia.—Alvarez Valdés e Ríu Avello.

Hacienda.—Chaparrista.

Gobernación.—Martínez Barrio.

Obras Públicas.—Guerra del Río.

Agricultura.—Don Cirilo del Río.

Instrucción Pública.—Pareja Yébenes, rector de la Universidad de Granada, radical.

Industria.—Usabiaga o Samper.

Para otras carteras se harían los nombres de don Diego Hidalgo y Salazar Alonso.

También se dice que al ministro señor Burgos Mazo y al laureado general don Francisco Franco se les asignará una delicada misión.

## UNA LISTA MUY PROBABLE DEL NUEVO GOBIERNO

A última hora circulaban este, no como muy posible el siguiente nuevo Gobierno:

Presidencia y Guerra.—Lerroux.

Instrucción.—Pareja Yébenes.

Agricultura.—Don Cirilo del Río.

Industria y Comercio.—Samper.

# OTRAS NOTAS PARLAMENTARIAS

Madrid, 15.—Varias horas ROMANONES FELICITA A GIL ROBLES

A última hora de la tarde, en el pasillo, el conde de Romanones, acercándose al señor Gil Robles, le felicitó considerándole el político cumbre que posee la clave de la situación.

Le dijo también que no había lógica el no se le llamaba a consulta a Palacio.

## LOS DIPUTADOS POR NAVARRA Y EL MINISTRO DE HACIENDA

Los diputados por Navarra hablaron con el ministro de Hacienda de la infracción que suponía del concierto económico del impuesto sobre la Renta.

El ministro les prometió estudiar el asunto.

## LA COLOCACION DE LAS MINORIAS EN EL HEMICICLO

A las tres y media de la tarde se reunieron con el señor Alba los jefes de los grupos parlamentarios para acordar el orden de colocación en el hemiciclo.

Se acordó que de izquierda a derecha de la Presidencia lo hagan en esta forma: socialistas, Izquierda, Acción Republicana, Orga, radicales socialistas, Renovación Española, Ceda, nacionalistas vascos, tradicionalistas, Lliga, agrarios, conservadores, liberales demócratas y radicales.

## REUNIONES DE MINORIAS

Se reunió la minoría socialista, y el señor Largo Caballero dijo que examinaron las actas de varias circunscripciones y autorizaron al señor Prat para que defendiera un voto particular sobre las actas de Lugo.

Continuó el estudio del reglamento interior del grupo.

## SE REUNIÓ LA MINORIA RADICAL

Don Emiliano Iglesias dijo que trataron de las consultas hechas por los miembros radicales de la Comisión de Actas y que se fijó el criterio de la minoría respecto a los condenados por sentencias firmes.

## ACUERDOS DE LA MINORIA TRADICIONALISTA

La minoría tradicionalista facilitó una extensa nota diciendo que en su reunión se tomaron importantes acuerdos en relación con los aspectos religioso, social, económico, agrario y político.

En el orden religioso propugnaron por la reedificación del clericalismo; régimen de un Concordato y total separación en las órdenes económica y administrativa de la Iglesia y el Estado y ampliación del plazo de sustitución de la Primera Enseñanza.

Se designó al diputado señor Toledo para que explique una interpección sobre Enseñanza.

La minoría abrirá desde hoy una amplia información pública para recoger las denuncias que se formulen sobre anomalías en la Enseñanza laica.

Se encargó al conde de Rodero gestionar la constitución de un grupo parlamentario que tenga por exclusivo fundamento defender la libertad de enseñanza e incrementar la educación católica.

En cuanto al problema social abogaron por el robustecimiento del principio de autoridad, mantenimiento del orden y reglamentación de las relaciones entre el capital y el trabajo, huyendo de la lucha de clases sociales.

Aspirarán a la derogación de las leyes que impiden la revalorización de los productos del campo.

En el orden político entiende más que nunca es necesario la unión de todas las fuerzas con un programa mínimo, uno de cuyos puntos más esenciales ha de ser una amplia amnistía.

## LA DECLARACION REPUBLICANA DE LOS AGRARIOS

Parece que, ante el deseo de numerosos diputados agrarios de hacer una declaración de fe republicana en una de las próximas reuniones de su minoría se acordará redactar el documento en el que los agrarios hacen fe de acatamiento al Régimen.

Seguidamente después de la publicación de este documento, el señor Martínez de Velasco aprovechará la primera oportunidad que se presente en el salón de sesiones para hacer la declaración definitiva en nombre de la minoría.

## LAS ACTAS DE LA CORUÑA

Las Comisiones de Actas e Incompatibilidades continúan despachando dictámenes.

Ante la Comisión de Actas se verificó esta noche la información pública relacionada con las actas de La Coruña.

Impugno la validez del señor Suárez Picallo, que ha sido derrotado.

## GOICOEHEA FELICITA AL JEFE DEL GOBIERNO

El señor Goicoechea felicitó en los pasillos al señor Martínez Barrio por su último discurso, que calificó de admirable.

## BARCELONESAS

### DICE EL GOBERNADOR

El gobernador manifestó que había sido detenido en Villafranca del Panadés, Pedro Rudela, supuesto coautor de un robo de dinamita que ha alcanzado a fuerza de sudores, se equivoca de medio a medio. Ni yo he aprobado jamás a ese puesto, que es totalmente incompatible con mi temperamento, ni yo he pensado en colaborar con el Gobierno que se va a formar, desde el momento en que quedó claro que no podía ser más que un Gobierno minoritario. Son, pues, fantasmas del señor Alba, que de alguna manera tiene que hacer méritos antes sus flagantes correligionarios del partido radical, presuntivo de un republicano tan falso como un duro sevillano.

—Entonces, ¿se puede saber cuál es su posición en este momento?

—Mañana o pasado tendré ocasión, en la consulta con motivo de la crisis, de explicar esa posición; pero no tengo el menor inconveniente en decir desde ahora—lo cual no es nuevo, como ninguno de mis actos en la vida pública—que en ningún caso he de colaborar el partido republicano conservador en Gobiernos minoritarios que vivan de la misericordia de quienes no han acatado el régimen, ni de las fuerzas de izquierda y socialistas, a quienes el país no ha dado la mayoría en las pasadas elecciones. Todo lo que acontece hoy tuve yo la suerte de preverlo en mi discurso del 15 de octubre. Hágase lo que se haga, estas Cortes no pondrán en pie un solo Gobierno auténticamente republicano que pueda vivir con dignidad.

—Pero en otros Parlamentos se forman Gobiernos minoritarios.

—Un efecto, es verdad; pero lo que separa a unas fuerzas de otras en esos Parlamentos no es nunca un problema de régimen, sino diferencias ideológicas, que no es lo mismo. Hubiera yo querido ver lo que hubiera acontecido en un Parlamento de la Monarquía si se hubiera sentado en el banco azul un Gobierno para vivir de la misericordia republicana y socialista. Y, sin embargo, ahora se da como cosa posible y hasta plausible, que pueda sentarse en el banco azul un Gobierno que ha de gobernar, si quiere vivir, al dictado de unas fuerzas que no acatan ni están dispuestas a acatar el régimen y que están integradas en su mayor parte por monárquicos irreductibles y declarados.

—Entonces, ¿qué solución ve usted al conflicto presente?

—No soy yo el llamado a darla. Basta con que diga que si algo le faltaba al sistema parlamentario para rematar su desprestigio, la etapa en que vamos a entrar coronará la obra. Todos deben pensar en que el fracaso definitivo del sistema, prematuramente, es decir, antes de que por la vía legal pueda reformarse la Constitución, obligará fatalmente a salirse de los cauces legales y, en ese trance, nadie sabe lo que puede acontecer. En todo caso, ni a mí ni a mi partido nos alcanzará la más leve responsabilidad en ello.

El señor Maura, atendiendo los requerimientos de "Ahora" ha dicho: —Realmente las gacetas parlamentarias hacen imposible guardar silencio, por mucho empeño que uno tenga en ello. Apenas se ve a un político hablar con otro se desboca la fantasía, aunque, claro es, no siempre de buena fe. A raíz de las elecciones, por haber celebrado yo algunas conversaciones con políticos de izquierda, se me atribuyó estar complicado en no sé qué tremendas conspiraciones contra el régimen. Porque ayer celebré una entrevista con el presidente del Consejo y otra con el señor Prieto se me atribuye hoy estar tramando nada menos que la formación de un Gobierno con radicales socialistas, inexistentes, y hasta con los socialistas, para gobernar con ellos dentro de estas Cortes. Pero, para colmo, hasta el propio señor Alba, olvidando la misión que desempeña y atacado del sobresalto posesorio de todo el que posee con plena conciencia de que no debe poseer, publica esta mañana en "La Libertad" unas cuartillas suyas, suponiéndome no sé cuántas apertencias, hasta ahora desconocidas para mí.

Valle la pena, en efecto, de parar ya en seco tantas patrañas. Mis conversaciones de ayer, como otras muchas que he tenido estos días, versaron exclusivamente sobre la apreciación del momento actual de la vida española por cada uno de los políticos con quienes he hablado. Me parece un elemento deber de todos los que han de intervenir en una u otra manera en la dirección de la vida pública, conocer el pensamiento de los dirigentes de cada uno de los sectores de la política para orientar la conducta propia. Cuando el señor Alba me atribuye nada menos el propósito de intrigar para desposeerle del sillón que ha alcanzado a fuerza de sudores, se equivoca de medio a medio. Ni yo he aprobado jamás a ese puesto, que es totalmente incompatible con mi temperamento, ni yo he pensado en colaborar con el Gobierno que se va a formar, desde el momento en que quedó claro que no podía ser más que un Gobierno minoritario. Son, pues, fantasmas del señor Alba, que de alguna manera tiene que hacer méritos antes sus flagantes correligionarios del partido radical, presuntivo de un republicano tan falso como un duro sevillano.

—Entonces, ¿se puede saber cuál es su posición en este momento?

—Mañana o pasado tendré ocasión, en la consulta con motivo de la crisis, de explicar esa posición; pero no tengo el menor inconveniente en decir desde ahora—lo cual no es nuevo, como ninguno de mis actos en la vida pública—que en ningún caso he de colaborar el partido republicano conservador en Gobiernos minoritarios que vivan de la misericordia de quienes no han acatado el régimen, ni de las fuerzas de izquierda y socialistas, a quienes el país no ha dado la mayoría en las pasadas elecciones. Todo lo que acontece hoy tuve yo la suerte de preverlo en mi discurso del 15 de octubre. Hágase lo que se haga, estas Cortes no pondrán en pie un solo Gobierno auténticamente republicano que pueda vivir con dignidad.

—Pero en otros Parlamentos se forman Gobiernos minoritarios.

—Un efecto, es verdad; pero lo que separa a unas fuerzas de otras en esos Parlamentos no es nunca un problema de régimen, sino diferencias ideológicas, que no es lo mismo. Hubiera yo querido ver lo que hubiera acontecido en un Parlamento de la Monarquía si se hubiera sentado en el banco azul un Gobierno para vivir de la misericordia republicana y socialista. Y, sin embargo, ahora se da como cosa posible y hasta plausible, que pueda sentarse en el banco azul un Gobierno que ha de gobernar, si quiere vivir, al dictado de unas fuerzas que no acatan ni están dispuestas a acatar el régimen y que están integradas en su mayor parte por monárquicos irreductibles y declarados.

—Entonces, ¿qué solución ve usted al conflicto presente?

—No soy yo el llamado a darla. Basta con que diga que si algo le faltaba al sistema parlamentario para rematar su desprestigio, la etapa en que vamos a entrar coronará la obra. Todos deben pensar en que el fracaso definitivo del sistema, prematuramente, es decir, antes de que por la vía legal pueda reformarse la Constitución, obligará fatalmente a salirse de los cauces legales y, en ese trance, nadie sabe lo que puede acontecer. En todo caso, ni a mí ni a mi partido nos alcanzará la más leve responsabilidad en ello.

El delegado gubernativo clausuró el Ateneo Libertario y practicó varias detenciones; haciendo saber que el orden público es normal.

En el Ateneo fueron encontrados dos kilos de metralla para la fabricación de bombas y documentos anarquistas.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Han sido detenidos dos significados sindicalistas.

—En Sobradell apareció ahogado en el Ebro un individuo llamado Eduardo Alemán, que tenía los pies y manos atados y pendía de él una cuerda que sostenía una piedra de cuatro kilos de peso.

Se le encontró una carta declarando autor de la fabricación de explosivos.

—El gobernador ha recibido muchas felicitaciones por su actuación durante el desarrollo de los pasados sucesos.

Continúan practicándose registros y detenciones.

ALICANTE.—Desde Elda ha sido traído el joven de dieciocho años Juan Requena Veneciano, jefe de la revuelta organizada en aquella localidad, donde llegó procedente de Barcelona para organizar el plan revolucionario.

CORDOBA.—En Bujalance la Policía continúa practicando investigaciones para ver de conseguir la captura del cabecilla del movimiento, Hildesón Coca (a) "el Santón".

Según hablando tranquilamente y la Guardia civil continúa practicando registros domiciliarios.

Se cree que hay muchos heridos que permanecen en sus casas y no han avisado para que se les cure. Los muertos son 10 y los heridos 30, de ellos tres o cuatro de gravedad.

TREN TIROTEADO

LA CORUÑA.—Al salir el tren corto de La Coruña para Lugo fué tiroteado desde una trinchera en el kilómetro 534, cerca de la capital. Resultaron heridos el maquinista, Francisco Ferrer, con un balazo en una pierna, y el fogonero, de una perdigonada de escopeta en ambas piernas. El interventor del tren, Alfonso Martín, impuso serenidad a los viajeros y alentó a continuar. También resultó herido el conductor, Manuel Losada. En Betanzos fueron curados y sustituidos, regresando a La Coruña, de donde marcharán a Monforte, donde viven.

Esta noche estalló otra bomba en un barrio extremo.

EN MELILLA CINCO PISTOLEROS SE TIROTEAN CON LA GUARDIA DE UN CUARTEL.—UNO FUE MUERTO, OTRO HERIDO Y LOS OTROS TRES DETENIDOS

MELILLA.—A las dos de la madrugada, un grupo de cinco pistoleros se presentó en el cuartel del batallón de Cazadores número 3 y al descubrir los centinelas les hicieron algunos disparos.

Los soldados contestaron y causando la muerte al pistolero Enrique Sáiz y heridas graves a Juan Camacho, practicando seguidamente la detención de Sebastián Gómez Heredia, Eduardo Reyes y Agustín Jerez.

Ha terminado el plazo para que los agentes de Vigilancia de la plantilla de Cataluña optaran por pasar a depender de la Generalidad o continuar prestando sus servicios al Estado. A las diez de la noche de ayer de los 430 agentes que aproximadamente componen la plantilla, el número de los que habían solicitado pasar a depender de la Generalidad era sólo el de 81.

presentará a las Cortes el martes próximo.

PARCE QUE EL DOCTOR NEGRIN ACUDIRA A CONSULTA POR LOS SOCIALISTAS

A las consultas que iniciará mañana, sábado, el presidente de la República, para resolver la crisis, parece que en representación del partido socialista, S. E. designará para evacuarla al doctor Negrín, destacado agillado del partido.

# Don Miguel Maura no cree posible que las actuales Cortes sostengan un Gobierno auténticamente republicano que pueda vivir con dignidad

Madrid, 15.—11 noche.

El señor Maura, atendiendo los requerimientos de "Ahora" ha dicho: —Realmente las gacetas parlamentarias hacen imposible guardar silencio, por mucho empeño que uno tenga en ello. Apenas se ve a un político hablar con otro se desboca la fantasía, aunque, claro es, no siempre de buena fe. A raíz de las elecciones, por haber celebrado yo algunas conversaciones con políticos de izquierda, se me atribuyó estar complicado en no sé qué tremendas conspiraciones contra el régimen. Porque ayer celebré una entrevista con el presidente del Consejo y otra con el señor Prieto se me atribuye hoy estar tramando nada menos que la formación de un Gobierno con radicales socialistas, inexistentes, y hasta con los socialistas, para gobernar con ellos dentro de estas Cortes. Pero, para colmo, hasta el propio señor Alba, olvidando la misión que desempeña y atacado del sobresalto posesorio de todo el que posee con plena conciencia de que no debe poseer, publica esta mañana en "La Libertad" unas cuartillas suyas, suponiéndome no sé cuántas apertencias, hasta ahora desconocidas para mí.

Valle la pena, en efecto, de parar ya en seco tantas patrañas. Mis conversaciones de ayer, como otras muchas que he tenido estos días, versaron exclusivamente sobre la apreciación del momento actual de la vida española por cada uno de los políticos con quienes he hablado. Me parece un elemento deber de todos los que han de intervenir en una u otra manera en la dirección de la vida pública, conocer el pensamiento de los dirigentes de cada uno de los sectores de la política para orientar la conducta propia. Cuando el señor Alba me atribuye nada menos el propósito de intrigar para desposeerle del sillón que ha alcanzado a fuerza de sudores, se equivoca de medio a medio. Ni yo he aprobado jamás a ese puesto, que es totalmente incompatible con mi temperamento, ni yo he pensado en colaborar con el Gobierno que se va a formar, desde el momento en que quedó claro que no podía ser más que un Gobierno minoritario. Son, pues, fantasmas del señor Alba, que de alguna manera tiene que hacer méritos antes sus flagantes correligionarios del partido radical, presuntivo de un republicano tan falso como un duro sevillano.

—Entonces, ¿se puede saber cuál es su posición en este momento?

—Mañana o pasado tendré ocasión, en la consulta con motivo de la crisis, de explicar esa posición; pero no tengo el menor inconveniente en decir desde ahora—lo cual no es nuevo, como ninguno de mis actos en la vida pública—que en ningún caso he de colaborar el partido republicano conservador en Gobiernos minoritarios que vivan de la misericordia de quienes no han acatado el régimen, ni de las fuerzas de izquierda y socialistas, a quienes el país no ha dado la mayoría en las pasadas elecciones. Todo lo que acontece hoy tuve yo la suerte de preverlo en mi discurso del 15 de octubre. Hágase lo que se haga, estas Cortes no pondrán en pie un solo Gobierno auténticamente republicano que pueda vivir con dignidad.

—Pero en otros Parlamentos se forman Gobiernos minoritarios.

—Un efecto, es verdad; pero lo que separa a unas fuerzas de otras en esos Parlamentos no es nunca un problema de régimen, sino diferencias ideológicas, que no es lo mismo. Hubiera yo querido ver lo que hubiera acontecido en un Parlamento de la Monarquía si se hubiera sentado en el banco azul un Gobierno para vivir de la misericordia republicana y socialista. Y, sin embargo, ahora se da como cosa posible y hasta plausible, que pueda sentarse en el banco azul un Gobierno que ha de gobernar, si quiere vivir, al dictado de unas fuerzas que no acatan ni están dispuestas a acatar el régimen y que están integradas en su mayor parte por monárquicos irreductibles y declarados.

—Entonces, ¿qué solución ve usted al conflicto presente?

—No soy yo el llamado a darla. Basta con que diga que si algo le faltaba al sistema parlamentario para rematar su desprestigio, la etapa en que vamos a entrar coronará la obra. Todos deben pensar en que el fracaso definitivo del sistema, prematuramente, es decir, antes de que por la vía legal pueda reformarse la Constitución, obligará fatalmente a salirse de los cauces legales y, en ese trance, nadie sabe lo que puede acontecer. En todo caso, ni a mí ni a mi partido nos alcanzará la más leve responsabilidad en ello.

El delegado gubernativo clausuró el Ateneo Libertario y practicó varias detenciones; haciendo saber que el orden público es normal.

En el Ateneo fueron encontrados dos kilos de metralla para la fabricación de bombas y documentos anarquistas.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Han sido detenidos dos significados sindicalistas.

—En Sobradell apareció ahogado en el Ebro un individuo llamado Eduardo Alemán, que tenía los pies y manos atados y pendía de él una cuerda que sostenía una piedra de cuatro kilos de peso.

Se le encontró una carta declarando autor de la fabricación de explosivos.

—El gobernador ha recibido muchas felicitaciones por su actuación durante el desarrollo de los pasados sucesos.

Continúan practicándose registros y detenciones.

ALICANTE.—Desde Elda ha sido traído el joven de dieciocho años Juan Requena Veneciano, jefe de la revuelta organizada en aquella localidad, donde llegó procedente de Barcelona para organizar el plan revolucionario.

CORDOBA.—En Bujalance la Policía continúa practicando investigaciones para ver de conseguir la captura del cabecilla del movimiento, Hildesón Coca (a) "el Santón".

Según hablando tranquilamente y la Guardia civil continúa practicando registros domiciliarios.

Se cree que hay muchos heridos que permanecen en sus casas y no han avisado para que se les cure. Los muertos son 10 y los heridos 30, de ellos tres o cuatro de gravedad.

TREN TIROTEADO

LA CORUÑA.—Al salir el tren corto de La Coruña para Lugo fué tiroteado desde una trinchera en el kilómetro 534, cerca de la capital. Resultaron heridos el maquinista, Francisco Ferrer, con un balazo en una pierna, y el fogonero, de una perdigonada de escopeta en ambas piernas. El interventor del tren, Alfonso Martín, impuso serenidad a los viajeros y alentó a continuar. También resultó herido el conductor, Manuel Losada. En Betanzos fueron curados y sustituidos, regresando a La Coruña, de donde marcharán a Monforte, donde viven.

Lo que se dice que ha dicho una personalidad afecta al Gobierno

Madrid, 16.—1'30 madrugada

Una personalidad muy afecta al Gobierno y que posiblemente mañana dejará de actuar en algún Ministerio...

Esta personalidad confirmó las divergencias que existen dentro del partido radical...

Esta personalidad confirmó las divergencias que existen dentro del partido radical, exteriorizadas ya por algunos diputados...

Parece ser que el actual jefe del Gobierno, en un porvenir que no nos concretó exactamente...

Cuando el caso se produzca arrastrará a buen número de diputados...

El señor Martínez Barrio, dada su nobleza y sinceridad, republicano de todo corazón...

Por eso su presencia en el nuevo Gobierno sería un acierto indiscutible del señor Lerroux...

Otra persona de garantía—agregó— será el señor Lara...

Interrogada esta personalidad el encontró el camino despejado para el nombre del señor Alba...

—Hay sus dudas, empezando porque el propio señor Alba está francamente disgustado de no encontrar plena confianza...

Intereses vitivinícolas

ANTE LA CONSTITUCION DEL GRUPO PARLAMENTARIO

MADRID.—Varios diputados de las provincias de Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Huelva y Albacete han facilitado la siguiente nota:

La Prensa de anoche y de hoy publica una referencia sobre la constitución del grupo vitivinícola...

Los señores LINDBERGH HAN LLEGADO A SAN JUAN DE PUERTO RICO

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—Han amarrado en ésta el avión Lindbergh y su esposa.

CRESCENT CITY Un autobús que transportaba alumnos de un colegio ha sido alcanzado por un tren...

Más notas políticas del día

Madrid, 15.—12 noche

CUMPLIMENTANDO A S. E.

Esta mañana estuvieron cumplimentando al Presidente de la República el jefe de la minoría agraria...

HOY

Frontón Logroñés

EN POPULAR Y VERMOUTH La maravillosa comedia de original e interesante trama

Un Loco de Verano

Creación de genial cómico EDDIE CANTOR

Sección noche Double Programa

Proyectándose además de la citada película, la emocionante superproducción Columbia.

Alma de Centauro

de la U. G. T. que estaban detenidos gubernativamente.

Del fracasado movimiento anarco-sindicalista en la capital y la provincia

DETENCIONES EN LOGROÑO

Por el personal de la Comisaría de Vigilancia se ha detenido a Miguel Jiménez Castellanos (a) el "Charlot", de 20 años, zapatero, de esta localidad...

También fué detenido por esta Comisaría otro individuo a quien se acusa de haber disparado varias veces contra el juez municipal de Fuenmayor...

Asimismo ha sido detenido por la Policía Severino Medina Arechavala, en cuyo domicilio se le ocupó una carabina.

Esta detención obedece además a un brevicio de información que se practica para precisar determinados extremos relacionados con los sucesos revolucionarios.

—Por un guardia municipal se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia un revólver Smith, calibre 38, cargado y con señales de haber sido utilizado.

De todos estos servicios se dió cuenta al Juzgado, una vez formalizados los atestados correspondientes.

HA MUERTO UNO DE LOS GUARDIAS CIVILES HERIDOS EN SAN ASENSIO

En el Hospital Militar y cuando se abrigaban esperanzas de su salvación por haber experimentado alguna mejoría, dejó ayer de existir el guardia civil Gabriel Balanza Anguiano...

Con todo sentimiento nos unimos al dolor de sus deudos y les deseamos la necesaria resignación para conllevar el dolor que les embarga.

La funeraria Pastrana, que realizará su servicio gratuitamente, instaló ayer tarde la capilla ardiente en dicho Hospital Militar, donde permanecerá hasta la tarde de hoy...

LOS DEMAS HERIDOS MEJORAN

Los demás heridos, tanto paisanos como guardias de Asalto y civiles, siguen mejorando, incluso el que resultó herido en Briones, Federico Solaide...

LOS DETENIDOS ALOJADOS EN EL SEMINARIO SON UNOS 800

En la cárcel provisional establecida en la que fué iglesia del antiguo Seminario, quedaron ayer instalados alrededor de trescientos detenidos...

RUMOR DESMENTIDO — LAS DETENCIONES EN SAN ASENSIO

Por haber circulado el rumor de que en San Asensio había fallecido un extremeño a consecuencia de las heridas sufridas el día de los sucesos...

HUELGA RESUELTA

OVIEDO.—Después de una reunión entre patronos y obreros afiliados al Sindicato de la Luz y Energía, a la que asistió el gobernador...

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.—Hoy se han retirado las fuerzas militares que prestaban servicio en las calles.

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

Por encontrarse enfermo el juez especial que actuaba en Cenicero y que lo era el de Instrucción de Briviesca, ha sido designado para sustituirle el titular del Juzgado de Instrucción de Torrecilla de Cameros...

PARCELA QUE SANCHEZ ROMAN INICIARA EN ALICANTE LA FORMACION DE UN NUEVO PARTIDO

Se dice que los amigos del señor Sánchez Román han conseguido convencerle para que forme un nuevo partido y que el señor Sánchez Román pronunciará un discurso sobre la creación de la nueva entidad política en Alicante...

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS SOCIALISTAS DE BADAJOZ

El presidente del Consejo dió a los diputados socialistas por Badajoz que había ordenado la apertura de la mayor parte de las Casas del Pueblo de aquella provincia...

También ordenó que fueran puestas en libertad los individuos socialistas y de la U. G. T. que estaban detenidos gubernativamente.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

VIENA.— Por primera vez desde el restablecimiento de la pena de muerte en Austria, se presenta un proceso que cae bajo el procedimiento de urgencia.

En efecto, el Tribunal fallará en breve plazo el proceso seguido contra un labrador que asesinó a su querida para poder casarse con la hija de un rico labrador vecino.

Como el proceso ha de verse en Viena, hoy han salido para dicho lugar los componentes del Tribunal, a los que acompaña el verdugo.

El fallo, con arreglo a este procedimiento, ha de dictarse en el plazo máximo de tres días, y tiene que ser ejecutado en el plazo de dos horas después de pronunciado.

UNAMUNO, CANDIDATO A LA ACADEMIA BELGA

BRUSELAS.— La Academia Belga de Lengua y Literatura Francesas propondrá el sábado próximo a la elección del miembro que debe ocupar el sillón vacante por el fallecimiento de la condesa de Noailles...

Los esposos LINDBERGH HAN LLEGADO A SAN JUAN DE PUERTO RICO

SAN JUAN DE PUERTO RICO.— Han amarrado en ésta el avión Lindbergh y su esposa.

TRAGICO ACCIDENTE EN UN PASO A NIVEL

CRESCENT CITY Un autobús que transportaba alumnos de un colegio ha sido alcanzado por un tren en un paso a nivel...

EL DIVIDENDO DE LA RECAUDACION POR TABACOS

La Compañía Arrandataria de Tabacos ha fijado en 35 pesetas, líquido, el dividendo complementario por el actual ejercicio.

Madrid, 15.—Varias horas EL DIVIDENDO DE LA RECAUDACION POR TABACOS

Ha fallecido en Madrid el conocido paisajista Espina y Capó, que había nacido en 1848. Hasta los últimos momentos ha conservado gran lucidez.

Al 30 de septiembre la recaudación por tabacos alcanza los 350 millones de pesetas, mientras el año pasado por estas fechas no pasaba de 343'1.

Ha fallecido en Madrid el conocido paisajista Espina y Capó, que había nacido en 1848. Hasta los últimos momentos ha conservado gran lucidez.

NOTAS SEVILLANAS

SEVILLA.— Hoy se han retirado las fuerzas militares que prestaban servicio en las calles.

—Esta mañana se inauguró la línea aérea Sevilla-Canarias. El avión que la inauguró llevaba a bordo al director de la Compañía, a un consejero y a un piloto...

RAMON NOVARRO el más joven galán de la pantalla y HELEN HAYES la más excelsa actriz de la escena, con LEWIS STONE el veterano y gran actor realizan una magnífica creación en

Canción de Oriente

Film totalmente hablado en español. Un drama de amor y desesperanza en un ambiente exótico y extraño

IF-1 NO CONTESTA

La película bandera de la U. F. A. y un nuevo avance en la técnica cinematográfica

Bretón y Moderno

Primer gran film M. G. M. de la temporada 1933-34.

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

Teatro Moderno

HOY, SABADO

A las 5, 7'15 y 10'30

El Asesino Diabólico

Por CHARLIE RUGGLES LIONET ALWILL y KATHLEEN BURKE (La mujer pantera)

Las trágicas hazañas de un ser sin alma que se recrea en sus crímenes y que hace sentir al auditorio un escalofrío de terror...

La actuación de los Tribunales de Urgencia

Madrid, 15.—12 noche

El tribunal de Urgencia, vió hoy 12 causa contra 76 encartados en una reunión clandestina que fué sorprendida en la calle de la Puebla.

Por falta de pruebas el fiscal retiró la acusación, quedando en libertad todos los acusados.

En otra vista ante el mismo Tribunal, Alejandro Bueno González, fué condenado a diez días de arresto por insolentarse con un guardia.

También ha sido condenado a diez días de arresto, Javier Aspiroz que regresa de Toledo en automóvil y opuso resistencia a la fuerza pública cuando intentó registrar el coche.

El procesado alegó que padece sordera que no le permitió oír las indicaciones de la fuerza.

También fué condenado a dos meses y un día de arresto Arturo Chelva, acusado de maltrato a un guardia de circulación y a dos de Asalto.

El Ministerio de Justicia ha facilitado esta tarde una nota sobre la labor realizada por los Tribunales de Urgencia, en toda España y detallando las penas más o menos graves impuestas por estos.

A Vicente Iglesias se le condenó a 17 años de prisión; a Antonio Bueno Fernández, a 14 años ocho meses y un día de reclusión; a Ramón Martínez Domingo, a 10 años de prisión mayor; a Cándido Bueso y Cristóbal Hellín, a ocho años y un día de prisión mayor; a Rafael Sánchez Barón, a dos años de prisión mayor, y a otros juzgados a penas de menos importancia.

ULTIMA HORA

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid, 16.—2'50 madrugada

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que continúan los hallazgos de armas y explosivos.

En Palencia se encontraron un rifle, una pistola y dos bombas, y se practicaron tres detenciones.

En Méjilla se hallaron varias armas de forma antigua y de diversos calibres.

En Cáceres, en un nuevo registro, se han encontrado cien detonadores, 20 cartuchos de fusil, gran cantidad de municiones y 15 metros de mecha.

En Salamanca, 19 armas de diferentes calibres, un cuchillo, una escopeta y cuatro petardos.

En Santander, 265 bombas, 50 cartuchos de dinamita, 74 detonadores, 52 petardos de dinamita, cuatro frascos de líquido inflamable, cuatro revólvers, tres cargadores de pistola, 3 cartuchos de fusil y 18 cajas de cápsulas de pistola.

En Huelva, una pistola, dos revólvers, dos escopetas, 25 bombas, 60 detonadores, cuatro trozos de mecha, 18 cartuchos de escopeta, 11 de pistola y 14 de revólver.

Añadió el señor Rico Avello que había sido detenido en Pollos (Valle de Llodén) el autor del incendio del Ayuntamiento y escuelas. Se llama Juan Díez Pérez.

Cerca de Lubián volcó un automóvil ocupado por don Alejandro Rodríguez Cadarso, rector de la Universidad de Santiago y diputado a Cortes, y por el doctor don Francisco Varcariza, resultando ambos muertos.

La noticia ha sido sentidísima, pues ambos eran personalidades de gran prestigio y gozaban de muchos afectos.

PASANDO EL TIEMPO

No pasó ayer, en su descenso, el termómetro del cero grados, pero tampoco de seis y medio el sol (?) y de cuatro a la sombra, en la subida. El pluviómetro registró algo menos de medio litro de agua caída por metro cuadrado, desde las seis de la tarde del jueves, hasta igual hora de ayer.

El ambiente fué muy desagradable por lo trístico y lo riguroso. Podía decirse que "no nevaba de frío", pues, en efecto, a las siete y media de la noche cayeron algunos copos, pero en las restantes horas del día, lo que cayó, cuando cayó, fué agua helada, bien que en escasa cantidad. Es posible que de haber templado un poco los copos hubieran sido muchos y llegado a cuajar.

De todos modos hay que convenir en que también el invierno está afectado por la crisis económica. No quiere ser dispendioso y limita mucho el gasto del blanco "confetti".

Habremos, pues, de esperar a que las cosas cambien para gozar del espectáculo de los jardines y tejados convertidos en platos de "chauntilly", a no ser que hoy o mañana—el barómetro sigue muy bajo—las nubes se decidan a tender la "blanca sábana", lo que, ante los peligros del tránsito será un nuevo motivo para no salir de casa por la noche, pues dificultadas las prevenciones gubernativas, son ya muchos los que, se han reintegrado a su hábito noctámbulo con no pocos disgustos de sus conyuges, a los cuales en los días de atrás la primera autoridad de la provincia les había regalado, ciertos que sin proponerlos especialmente, una nueva luna de miel.—C. M.

La actuación de los Tribunales de Urgencia

Madrid, 15.—12 noche

El tribunal de Urgencia, vió hoy 12 causa contra 76 encartados en una reunión clandestina que fué sorprendida en la calle de la Puebla.

Por falta de pruebas el fiscal retiró la acusación, quedando en libertad todos los acusados.

En otra vista ante el mismo Tribunal, Alejandro Bueno González, fué condenado a diez días de arresto por insolentarse con un guardia.

También ha sido condenado a diez días de arresto, Javier Aspiroz que regresa de Toledo en automóvil y opuso resistencia a la fuerza pública cuando intentó registrar el coche.

El procesado alegó que padece sordera que no le permitió oír las indicaciones de la fuerza.

También fué condenado a dos meses y un día de arresto Arturo Chelva, acusado de maltrato a un guardia de circulación y a dos de Asalto.

El Ministerio de Justicia ha facilitado esta tarde una nota sobre la labor realizada por los Tribunales de Urgencia, en toda España y detallando las penas más o menos graves impuestas por estos.

A Vicente Iglesias se le condenó a 17 años de prisión; a Antonio Bueno Fernández, a 14 años ocho meses y un día de reclusión; a Ramón Martínez Domingo, a 10 años de prisión mayor; a Cándido Bueso y Cristóbal Hellín, a ocho años y un día de prisión mayor; a Rafael Sánchez Barón, a dos años de prisión mayor, y a otros juzgados a penas de menos importancia.

ULTIMA HORA

NOTICIAS DE GOBERNACION

Madrid, 16.—2'50 madrugada

El ministro de la Gobernación manifestó esta madrugada que continúan los hallazgos de armas y explosivos.

En Palencia se encontraron un rifle, una pistola y dos bombas, y se practicaron tres detenciones.

En Méjilla se hallaron varias armas de forma antigua y de diversos calibres.

En Cáceres, en un nuevo registro, se han encontrado cien detonadores, 20 cartuchos de fusil, gran cantidad de municiones y 15 metros de mecha.

En Salamanca, 19 armas de diferentes calibres, un cuchillo, una escopeta y cuatro petardos.

En Santander, 265 bombas, 50 cartuchos de dinamita, 74 detonadores, 52 petardos de dinamita, cuatro frascos de líquido inflamable, cuatro revólvers, tres cargadores de pistola, 3 cartuchos de fusil y 18 cajas de cápsulas de pistola.

En Huelva, una pistola, dos revólvers, dos escopetas, 25 bombas, 60 detonadores, cuatro trozos de mecha, 18 cartuchos de escopeta, 11 de pistola y 14 de revólver.

Añadió el señor Rico Avello que había sido detenido en Pollos (Valle de Llodén) el autor del incendio del Ayuntamiento y escuelas. Se llama Juan Díez Pérez.

Cerca de Lubián volcó un automóvil ocupado por don Alejandro Rodríguez Cadarso, rector de la Universidad de Santiago y diputado a Cortes, y por el doctor don Francisco Varcariza, resultando ambos muertos.

La noticia ha sido sentidísima, pues ambos eran personalidades de gran prestigio y gozaban de muchos afectos.

PASANDO EL TIEMPO

No pasó ayer, en su descenso, el termómetro del cero grados, pero tampoco de seis y medio el sol (?) y de cuatro a la sombra, en la subida. El pluviómetro registró algo menos de medio litro de agua caída por metro cuadrado, desde las seis de la tarde del jueves, hasta igual hora de ayer.

El ambiente fué muy desagradable por lo trístico y lo riguroso. Podía decirse que "no nevaba de frío", pues, en efecto, a las siete y media de la noche cayeron algunos copos, pero en las restantes horas del día, lo que cayó, cuando cayó, fué agua helada, bien que en escasa cantidad. Es posible que de haber templado un poco los copos hubieran sido muchos y llegado a cuajar.

De todos modos hay que convenir en que también el invierno está afectado por la crisis económica. No quiere ser dispendioso y limita mucho el gasto del blanco "confetti".

Habremos, pues, de esperar a que las cosas cambien para gozar del espectáculo de los jardines y tejados convertidos en platos de "chauntilly", a no ser que hoy o mañana—el barómetro sigue muy bajo—las nubes se decidan a tender la "blanca sábana", lo que, ante los peligros del tránsito será un nuevo motivo para no salir de casa por la noche, pues dificultadas las prevenciones gubernativas, son ya muchos los que, se han reintegrado a su hábito noctámbulo con no pocos disgustos de sus conyuges, a los cuales en los días de atrás la primera autoridad de la provincia les había regalado, ciertos que sin proponerlos especialmente, una nueva luna de miel.—C. M.

# ¡¡SU DINERO VALE MAS!!

Si compra a PRODUCTOS MENDOZA

Los más selectos chorizos de Sierra, Embutidos Finos, Jamones y Fiambres, a precios sin competencia posible

**TODOS LOS SABADOS, DE 6 A 7'30 TARDE**

reduzo los precios de dichos artículos 0'50 pesetas en kilo, en beneficio de la clase trabajadora.

**Plaza Abastos. - Puesto núm. 101**

Teléfono 17-48

## EN MEMORIA DEL DOCTOR NOVOA SANTOS

Incidentalmente y con el laconismo acostumbrado, llega a mí la desoladora noticia de la muerte del gran maestro Novoa Santos.

Antes de hacer un poco de biografía, debo manifestar mi sentimiento porque no había tenido la fortuna de escuchar a uno de los hombres que mejor dominaban el léxico castellano. Sé que el Ateneo lo solicitó en varias ocasiones, no llegando a convertir en realidad tan justificado anhelo.

Fué en el año veintiocho cuando asistí por primera vez a su cátedra, pero antes presencié las oposiciones a la cátedra de Patología general de Madrid; por cierto que el único contrincante que se atrevió a subir a la palestra—entre decena y media de inscrites—fue nuestro querido paisano Estanislao del Campo. Novoa ocupó el sitio que le correspondía.

Cuando toqué presentar los trabajos de investigación y méritos científicos, Novoa no presentó más que su libro.

¡Para qué más! El mejor libro de Patología general que circula por España y Repúblicas americanas, y que, como dice Marañón, siempre resulta un libro de consulta para médicos y estudiantes.

Novoa, en honor a la verdad, fué recibido por los estudiantes hostilmente. Las pirrarras se llenaban de la frase, textualmente: "queremos pedagogos, no sabios pedantes". ¡Qué lejanas estaban aquellas mentes que manchaban los encerados con tan injusta oración de lo que habían de hacer en plazo breve!

Y llegó la hora de explicar su primera lección. Aquel año empecé por el sistema nervioso, previa una ligera excursión por los campos de la percepción y auscultación. Y aquellas manos que, poco antes, escribían la tiza para escribir la frase ignominiosa, nos brindaron el hecho insólito, jamás presenciado por el firmante a pesar de las decenas de cátedras que ha frecuentado de unirse en un aplauso tan sincero como tronante a la par que de desagraviar por lo que la ignorancia y el prejuicio habían escrito.

Al día siguiente y sucesivos y todos los días, la despedida de clase era el aplauso por aquellas lecciones llenas de sabor pedagógico, saturadas de moderna ciencia y todo ello fabricado con una palabra fácil y rica en vocablos y aderezada con un ritmo que parecía música para el pensamiento más que para el oído.

Y es que aquel hombre "bajo de estatura y de no mucha voz" subyugaba a las masas y las tenía pendientes mientras fluía, galana, correcta, exacta y sosegada la palabra de aquel mago del Diccionario. Era además, un gran maestro. Aquellas lecciones sobre sistema nervioso no han sido superadas por nadie. (Que me perdonen este rasgo de sinceridad esos dos polosos interistas, también mis maestros admirados, que se llaman Giménez Díaz y Salamanca).

Cinco años fuí discípulo de él por lo menos durante tres meses por año, y es que me había propuesto, oírle explicar toda la Patología general, cosa imposible en un año ni en dos; y menos como él la explicaba.

Conferenciante y escritor tan bueno como orador, sabía llevar de manera magistral, y sin rozar siquiera sentimientos y delicadezas, al terreno de la Patología, cuestiones y credos de difícil abordaje. Su genio y su ciencia, unidos a aquel veneno de facundia que hipnotizaba con el verbo como a los enfermos con su mandato, triunfaron siempre correcta, gallarda y delicadamente.

Su primera conferencia, fuera de la cátedra, se tituló: "Postición biológica de la mujer"; una de las últimas, para mí la última, hace poco más de medio año al reanudarse el ciclo sobre Eugenesia y con el título de: "El sentido canibalístico del amor". Entre estos dos jalones una continua actividad de su polimorfismo intelectual.

Me legaste un gran libro: Todo lo que hablase en Madrid lo tengo escrito, y todo lo que escribiste lo tengo leído. Un gran recuerdo el que me dejaste.

Y para terminar, maestro, amigo y compañero, te abrazo con el pensamiento, como te abracé este mes de agosto en Logroño, mientras contemplabas, ya herido de muerte, el paso del tren desde la carretera de Lardeiro. Quisiera saber qué despertaba en

tu cerebro privilegiado y en tu portentosa imaginación asunto tan baldado como es el circular del tren por un paso a nivel.

LUIS MARZO

Logroño y diciembre de 1938.

## Notas militares

**ORDEN DEL REGIMIENTO DE INFANTERÍA NUMERO 24.**—En los desórdenes públicos de los días pasados, se ha puesto de manifiesto una vez más el alto espíritu de la fuerza del regimiento, por lo cual me es grato hacer constar mi gran satisfacción por su actuación en cooperación con la fuerza pública, que al requerimiento de ésta ha intervenido en varios pueblos de la provincia, intervenciones que debido a la disciplina, severidad, instrucción y tacto, ha logrado contener desmanes haciendo uso inteligente y adecuado de su armamento empleando su gran potencia en efecto sólo de neutralización ejerciendo una acción principalmente coactiva.

Al hacer público mi satisfacción y agradecimiento lo hago extensivo a todos, lo hago muy especialmente a las unidades de ametralladoras y fuerza que han protegido los edificios públicos, quedando nuestro coronel satisfecho y honrado una vez más de mandar el regimiento.

**NOMBRAMIENTO.**—Se nombra ayudante de campo de S. E. el presidente de la República al general de brigada don Alejandro Rodríguez González.

**CRUCES.**—Se concede la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, con distintivo blanco, designado para premiar servicios especiales, a los generales de brigada honorarios don Nicomedes Benavente García y don Pablo Riera Cortada.

—La Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo al general de brigada en situación de segunda reserva don Francisco Merry Ponce de León.

**ACADEMIAS.**—Se ha resuelto conceder al sargento Ansel Valero González los beneficios que para ingreso en las Academias militares señalan las disposiciones vigentes para los hermanos de militares desaparecidos en acción de guerra.

**CURSO DE PREPARACION DE CAPITANES PARA EL ASCENSO.**—Circular. En cumplimiento de la ley de 12 de septiembre de 1932 (D. O. número 218), para el reclutamiento y ascenso de la oficialidad, por este Ministerio se ha resuelto que se celebre un curso de preparación de capitanes para el ascenso, ajustándose su desarrollo a lo preceptuado en las normas dictadas en la orden manuscrita de 14 del actual, y a las siguientes:

Asistirán los capitanes de las diferentes Armas y Cuerpos que figuran en las relaciones inscrites a continuación. Los que voluntariamente no deseen asistir al curso, se entienden que renuncian al ascenso con arreglo al artículo 14 de la citada ley. De los que por enfermedad no pudiesen concurrir, se remitirá al Centro correspondiente y por el debido conducto, certificado médico con informe de los jefes de los Cuerpos o autoridades militares de quienes dependan.

El curso para capitanes de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros, dará comienzo el primero de enero de 1934 en la Sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro, Escuela de Explotación, Sección de Artillería de Costa de la Escuela Central de Tiro y en el Centro de Transmisiones y Estudios tácticos de Ingenieros, respectivamente. En dichos Centros, y en los señalados en las bases o reguladas, se desarrollará el período informativo, que terminará el 30 de abril. El período de intercambio, común a los capitanes de todas las Armas y Cuerpos, se verificará del 1 al 31 de mayo inclusive. El período de Aplicación dará comienzo en primero de junio y se tendrá en los mismos Centros últimamente citados, excepto los capitanes de Artillería, que lo efectuarán en la Sección de Artillería de campaña de la Escuela Central de Tiro.

Infantería: cuatro capitanes, entre ellos don Carlos Jiménez Canito. Artillería, dos.

**COMBUSTIBLE PARA GUARDIAS.**—Con el fin de facilitar la utilización de algunas instalaciones existentes en cuerpos de guardia de plaza que permitan emplear con ventaja otros carbones, en lugar del vegetal que se viene facilitando para su combustión en los braseros reglamentarios, este Ministerio ha resuelto que pueda ser aplicado

Servicios fúnebres para Hospitales y Asilos precios especiales

**Casa Pastrana**

†  
EL SEÑOR  
**Don Antonio Alonso Mateo**  
Falleció en el día de ayer, a los 78 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su desconsolada esposa doña Fernanda Lacanal; hijos don Sorapio, doña Juana y doña Consuelo; hijos políticos doña Nemesia Navarro, don Manuel Olalde, don Marcos Ramirez (ausente), y don Daniel Cabezon; nietos; sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan al acto a bajo indicado, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 16 de diciembre de 1938.  
Conducción del cadáver.—HOY, a las CUATRO.  
Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.  
Casa mortuoria.—Travesía de Laurel, núm. 34.

Agencia Fúnebre "Berger". — Sagas ta. 27. Teléfonos: 1119 - 1752.

a los suministros en especie, que realizan los Parques de Intendencia para el indicado servicio, el cuadro de equivalencias que aprobó la orden de 14 de diciembre de 1918 (Colección Legislativa número 339), a base de la cuantía inicial del devengo correspondiente en la especie carbón vegetal, regulador de este suministro.

## Avisos y Noticias

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de don Félix Berger, don Fernando Cabañas, don Urbano Moreno, don Félix Collis, don Jesús Sáenz Corcón y don Benito Martínez Ballesteros.

También han sido puestos al pago libramientos con las siguientes cantidades, con destino a Cantinas Escolares: de 2.000 pesetas a nombre del presidente del Consejo local de Primera Enseñanza de Briones, y de mil al de don Enrique Cervero, de Villamediana, y de los presidentes de los Consejos locales de Primera Enseñanza de Cervero, Medrano y Viguera.

## Avisos de la Administración

Rogamos a nuestros suscriptores que tengan descubiertos con la Administración, se pongan al corriente en el pago dentro del mes actual, bien enviando por giro postal el importe de sus abonos o haciéndolo personalmente en nuestras oficinas.

También agradeceremos a nuestros correspondientes liquiden las cuentas antes de fin de año, para facilitar la buena marcha de nuestra Administración.

## EL RELOJ DE PRECISION

**SILVANA**  
Longines, Omega, Gymba

Siempre marcas de garantías

Únicamente en la Relojería de

**Antonio Cadarso**

SAGASTA, Núm. 6.

**PARA COMER BIEN**

**Restaurant PUERTO RICO**

SERVICIO A LA CARTA

CALLOS PARA DENTRO Y FUERA DEL ESTABLECIMIENTO

Por el Ilmo. señor delegado de Hacienda han sido aprobados los presupuestos municipales, para el ejercicio próximo de 1934, de los Ayuntamientos de Alcanadre, Estollo, Muro de Cameros, Rodero, Sorzano y Villaverde, así como un extraordinario del Ayuntamiento de Cervera del Río Alhama, para el ejercicio actual.

## DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X

Carnicerías, 4, prat. — Teléfono 1114



## ¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo el ver libre a su hijo de las crónicas afecciones del

**Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.**

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grajeos en cajitas presentadas. Pídanse en farmacias.

# REMOLACHEROS

Se cita a una reunión para el domingo próximo, 17 de los corrientes, a las 10'30 de la mañana, en el domicilio de la Asociación de Labradores de Logroño, Barriocepo, 38, primero, a todos los remolacheros de Logroño y pueblos próximos, para tratar de un asunto de interés. Se ruega la puntual asistencia.

LA COMISION

# DARLING CLUB

HOY, sábado, a las siete de la noche, gran velada-baile, amenizada por la Orquesta de la Sociedad, Elogrosa invitación.

NOTA.—Son válidas las invitaciones dadas para el suspendido baile del día 9.

En Fuenmayor falleció el joven Julián García Rubio, estudiante de Comercio del Colegio de San José, de esta capital, en la que tiene muchas amistades la familia por haber ejercido aquí la industria de tablero su padre don Guillermo García Lafuente, y donde su hermano don Ramón es empleado administrativo de la Fábrica de Tabacos.

La prematura muerte del simpático muchacho ha sido muy sentida por las amistades, por sus profesores y por sus compañeros de Colegio.

Acompañamos en su pena a los padres, hermanos y demás familia del finado.

## Partido Republicano Radical Socialista

Debiendo verificarse dentro de breves días la rectificación del Censo, rogamos a nuestros afiliados y simpatizantes que no se hallen incluidos en las listas electorales, se pasen por este Circulo, para hacer las reclamaciones necesarias.

El presidente, M. Bernal.

Se ha dispuesto que por los jueces de Instrucción o, en su caso, por las Audiencias provinciales, se ponga en conocimiento de la Dirección general de Seguridad las libertades provisionales o definitivas que se acuerden por aquéllos, cuando se trate de hechos graves, de que conozcan judicialmente los mencionados jueces o Tribunales, para su averiguación y castigo, o de que tengan noticia, por haber sido puestos a su disposición los presuntos responsables.

El presidente, M. Bernal.

Se ha fallecido en esta capital, a la avanzada edad de 73 años, don Antonio Alonso Mateo, que se dedicó a la industria de molinería en el pueblo de Entreña, así como en Navarra y Murillo.

Reciban nuestro pésame su atendida esposa doña Fernanda Lacanal, hijos y demás familia.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8 DE 11

Ayer falleció el conocido abate don Julián de Carlos Martínez, que tenía 36 años de edad, por lo que se hace más dolorosa esta pérdida, que ha sumido en la mayor pena a su esposa doña Crescencia Miguel, hija, madre y hermanos, a quien acompañamos en el sentimiento.

Las muchas amistades con que cuenta entre nosotros el señor Varo Uranga, recibirán la noticia de la desgracia que le aflige con sincero sentimiento, al cual unimos el nuestro, deseándole resignación bastante para conllevar el dolor de tan irreparable pérdida.

En Madrid, donde residía, ha fallecido don Rodrigo Varo Zejalve, perteneciente al Cuerpo de Minas, padre de nuestro estimado amigo el Inspector de Sanidad de esta provincia.

En el mercado semanal de cerda verificado ayer en esta capital, se aproximaron a doscientos toneles los vendidos, a precios de 45 a 60 pesetas uno, según clase y tamaño.

## Ca'zados Antón

Visite exposición escaparates en su nueva tienda

SAGASTA, 12

Esta Casa, al hacer sus compras regala Lotería

## Cofradía de Nuestra Señora de la Esperanza

Los cultos organizados por esta Asociación, son los siguientes:

Día 17 de diciembre.—Vísperas solemnes a las tres de la tarde.

Días 18, 19 y 20.—A las ocho y media, del 18, Misa de Comunión; a las diez, de los tres días, Misa solemne, sermón a cargo del joven logroñés doctor don Baldomero Larios, y capilla de coro e instrumental. A las tres de la tarde, Exposición, Vísperas, Rosario y Reserva. El día 20, a las cuatro de la tarde, procesión con la imagen de la Virgen.

Día 21.—A las ocho y media, Misa por los cofrades difuntos.

Además de estos cultos de la Cofradía, habrá otros con la misma solemnidad, sufragados por personas devotas, los días 21 y 22 del actual, predicando el día 21 el R. P. Francisco, y el 22, el R. P. Otegui.

Quedan invitados a dichos cultos las autoridades y cofrades de las demás Asociaciones religiosas de esta capital, no dudando de su asistencia, y sobre todo que no faltará ningún cofrade de Nuestra Señora de la Esperanza.

## Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. IVO, afamado especialista de la vista, del INSTITUTO OPTALMICO DE PARIS y del PHILADELPHIA OPTICAL COLLEGE DE U. U., quien en su consulta del GRAN HOTEL, de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE LA VISTA a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los colémbres cristales de la ANGLIC AMERICAN OPTICIANS Compañía, contra los rayos ULTRAVIOLETA. Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente. Mr. IVO estará en LOGROÑO, en el GRAND HOTEL, desde el 14 al 19 de diciembre.

ADVERTENCIA.—Vista la afluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

Para el próximo lunes, a las once y doce de la mañana, han sido señaladas en la Audiencia las vistas de los expedientes de declaración de estado socialmente peligroso contra Rafael Molina Pérez y Antonio Rodríguez Vázquez, a quienes defenderá el letrado don Agustín Reboiro, actuando de procurador en la primera vista, el señor Peche (R.) y en la segunda el señor Sáez-Bentito.

En el teatro no molestéis con tu tos al auditorio y artistas, si tomas "PASTILLAS CRESPO"

Ha sido nombrado profesor de Educación física de Haro, el doctor en Medicina de dicha ciudad don Armando Santos Saralegui, y de Literatura del de Portuagete, don José Gordillo. Nuestra enhorabuena.

## Sindicato de Riegos de Logroño

Para cumplir lo dispuesto en el artículo 64 de sus Ordenanzas, cita por segunda vez a Junta general reglamentaria, el domingo, 17 del corriente, a las once de su mañana, en cuyo acto se someterá a la aprobación de la misma, los presupuestos de Ingresos y Gastos de cada heredadamiento para todo el año de 1934 y otros asuntos, advirtiéndose que serán válidos los acuerdos que se tomen, cualquiera sea el número de concurrentes.

Por ser asuntos de interés, se ruega la puntual asistencia.

Logroño, 12 de diciembre de 1938.

El presidente, Gregorio Castellanos.—El secretario, Francisco Castellanos.

Ha fallecido en esta capital, a la avanzada edad de 73 años, don Antonio Alonso Mateo, que se dedicó a la industria de molinería en el pueblo de Entreña, así como en Navarra y Murillo.

Reciban nuestro pésame su atendida esposa doña Fernanda Lacanal, hijos y demás familia.

## EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO

MURO DE LA MATA 8 DE 11

Ayer falleció el conocido abate don Julián de Carlos Martínez, que tenía 36 años de edad, por lo que se hace más dolorosa esta pérdida, que ha sumido en la mayor pena a su esposa doña Crescencia Miguel, hija, madre y hermanos, a quien acompañamos en el sentimiento.

## Preparando una ascensión a la estratosfera en globo libre

Madrid, 15.—12 noche

SONDEOS CON PEQUEÑOS AEROSTATOS

El jueves fueron lanzados desde el Observatorio Meteorológico de Madrid varios globos provistos de aparatos registradores que, si no estallan antes de tiempo, pueden subir hasta los 11 kilómetros de altura, o sea, mucho más arriba del comienzo de la estratosfera. Esta, sabido es que empieza hacia los once.

El teniente coronel don Emilio Herrera tiene anunciada para el próximo mes de enero una ascensión en globo libre hasta más arriba de los 20 kilómetros. El fr. estudiando las capas de la atmósfera que el intrépido aeronauta español se propone atravesar, ha sido una de las causas de esos lanzamientos de globos sondeos.

Otra causa de ellos ha sido el fenómeno que se viene observando en anteriores sondeos atmosféricos, de que la temperatura, en vez de permanecer estacionaria a 56° bajo cero, una vez alcanzado el nivel de la estratosfera—precisamente este hecho era el que principalmente la define—, vuelve a crecer de nuevo, como el aparato registrador bajase en vez de subir. Atribúyase esa, que se llamaba anomalía a mal funcionamiento de los instrumentos, pero, ante la uniformidad con los resultados obtenidos en observatorios extranjeros, se ha pensado que corresponde a un hecho real.

Para comprobarlo y con motivo de ser ayer jueves y también el miércoles días de los llamados "internacionales" por los meteorólogos, porque en ellos se efectúan sondeos en todas las naciones, se han lanzado unos grandísimos globos, traídos de Alemania, que, de no ocurrirles averías, pueden alcanzar los 25 kilómetros de altura. Su diámetro es de unos dos metros—unos mayores y otros menores—y su ben por parejas de grande y pequeño. La fuerza ascensional libre que llevan al ser soldados muy fáciles, es de cinco kilogramos, y un kilogramo los segundos. Van unidos por una larga cuerda y del cabo de ésta pende la cestilla que contiene los aparatos registradores de la presión atmosférica y de la temperatura y la humedad del aire. Como al elevarse van hinchándose, por disminuir la presión externa, revienta alguno de ellos. El que queda no puede con el peso de los aparatos, pero sirve de paracaídas para que éstos no se rompan al caer. Puede ser que descendiesen sobre él

Jabón de Almendra, 1'25 barra Perfumería

**Viuda de Elizondo**



LA RIOJA hace 25 años

Se sometió a la deliberación de la Asociación de propietarios de fincas urbanas, la conveniencia de que ésta acordase, para tranquilidad del vecindario, en su evitación de la alarma que venía produciendo con frecuencia, por los incendios de tiendas, prohibir en absoluto a los arrendatarios comerciantes e industriales, los seguros del riesgo de incendios, para conseguir de este modo mayor cuidado o celo de sus intereses y evitar en lo posible los siniestros de incendios que tanta perturbación y perjuicio producía.

—Se celebró en familia, el enlace matrimonial de nuestra paisana la señorita Mercedes Barrón con el capitán de Ingenieros alumno de la Escuela Superior de Guerra, don José Carrascosa.

—La Sociedad "El 30 de mayo", eligió para el año próximo la siguiente directiva: presidente, Gerardo Babasquer; vice, León Sanz; tesorero, David Dullin; contador, Serafín García; vocales, Justo Santa María, Antonio González, Jesús Bonafuente y Víctor Ruiz; secretario, Bernardo García.

—El mercado de cerda estuvo animadísimo, vendiéndose unos 400 tonos, de 15 a 20 pesetas uno, según clase.

—En Tudela se recolectaron unas 12.000 fanegas de oliva; cada fanega rindió media cántara de aceite, del que se vendieron varias partidas a 18 pesetas la equivalencia de la cántara.

—En Arnedo, el Casino La Amistad, eligió para el año próximo la siguiente Junta directiva: presidente, don Roberto Ruiz de la Torre; vice, don José Castilla; vocales, don Pedro Clordia y don Donato Rubio; tesorero, don Felipe Ucha y secretario, don Francisco Herrero.

—En Santo Domingo, se celebró en el Ayuntamiento la subasta del arbitrio municipal de la venta del ganado de cerda para el año próximo, siendo adjudicado en la cantidad de 1.600 pesetas, a don Wenceslao Ollero y don Cayo Serrano.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Orlando López Ramírez, María Dolores Lucía Díez Calavia, David Barrio Marín. Defunciones.—Sara Golcochea Díez, de 14 años, de Deusto. Matrimonios.—Miguel José Agustín Palacios Rodríguez con Ascensión Castellanos Bergarechea; Antonio Jesús Martínez Gardé con Lucía Vega Azpurgui; Domingo Sáenz Córdón con Juana Sánchez Molina.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS. LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACIÓN DEL DÍA 15 Interior 4 por 100 ... 68'75 Amortizable 5 por 100 ... 88'25 Amortizable 4 por 100 ... 80'50 Exterior 4 por 100 ... 80'50 Acciones Banco de España ... 545'00 Id. Banco Español R. Plata ... 00'00 Id. Cia. Arrendataria Tabacos 207'00 Id. Ferrocarriles Norte ... 249'00 Id. Ferrocarriles Alicante ... 219'00 Cédulas hipotecarias 6 % ... 102'25 Francos cheque ... 48'05 Libras ... 40'05 Dólares ... 7'84 Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y títulos amortizados. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Gtros, Negociaciones, etc.

Recadero diario

LOGROÑO — HARO — BILBAO Se reciben avisos: Logroño, Gran pensión El Maño. — República, 14. Haro, Frutería de Acha. Bilbao, Buenos Aires, 21. Bar y Estanco.

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el Juzgado de Primera Instancia del número dos de esta villa, en los autos promovidos por el Banco Hipotecario de España, contra don Emilio Pison y Etcheverría, sobre declaración de un crédito hipotecario de sesenta mil pesetas, se ha acordado sacar a la venta en pública subasta, por primera vez la siguiente:

FINCA situada en extremuros en la ciudad de Haro y en término de Fuente del Ojo, hoy calle de los Allados, por donde tiene su entrada principal; ocupa una superficie de seis mil cincuenta y dos metros cuadrados y linda al Oeste dicha calle de los Allados, que va desde la carretera de circunvalación a la Fuente del Ojo y subida a los Jardines, antes era camino; al Norte, la carretera de circunvalación, y al Sur, camino, que va a la Fuente del Ojo, al lavadero público y sube al Oeste, Sucesor de Sánchez, hoy don Pedro Pablo Caro, fabricante de aguardientes y heredero de don Manuel Caravilla; sobre el terreno descrito se halla construida una fábrica de alcoholes y productos tartáricos, compuesta de tres pabellones principales, uno destinado exclusivamente a oficinas, laboratorio químico y porteria; otro que comprende todo cuanto se relaciona con la distribución, rectificación y depósitos de alcoholes y a la fabricación del tartaro de cal y el otro destinado a la fabricación de vitrotiro de potasa y ácido tartárico, completan la superficie y forma expresada, las calles y patios propios para la manobra de la fabricación conteniendo además un parque o jardín de recreo. Todos los edificios están construídos de ladrillo, hierro y cemento, constituyendo así una gran solidez y su arquitectura de un aspecto de esbeltez nada común en esta clase de obras.

Cuya subasta tendrá lugar doble y simultáneamente ante dicho Juzgado de Primera Instancia, número dos, sito en la calle del General Castaños, número uno, y ante el de igual clase de Haro, el día diez y seis de enero del próximo año 1934, a las doce horas, bajo las condiciones siguientes:

Servirá de tipo para la subasta el de ciento veinte mil pesetas pactado en la escritura de préstamo.

No se admitirán posturas que no cubran las dos terceras partes del expresado tipo.

Para tomar parte en la subasta deberán consignar los licitadores previamente en la casa del Juzgado o establecimiento destinado al efecto, el diez por ciento del repeto tipo, sin cuyo requisito no serán admitidos.

Si se hiciesen dos posturas iguales, se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes.

La consignación del precio se hará a los ocho días siguientes al de la aprobación del remate.

Y se previene que los títulos supeditados por certificación del Registro, se hallan de manifiesto en Secretaría, debiendo conformarse con ellos los licitadores, los que no tendrán derecho a exigir ningunos otros; y que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes—si los hubiere—al crédito del actor continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos sin destinarse a su extinción el precio del remate.

Madrid, ocho de diciembre de mil novecientos treinta y tres. — Visto Bueno: El juez de Primera Instancia, Carlos F. Calzada.

PARA NAVIDADES

¿Ustedes quieren saborear las riquísimas ciruelas pasas de Nalda, en clase Flor, de elaboración esmeradísima y preparación especial en cajas de cuatro kilos netos, al precio de 8 pesetas caja? Pídalas sin demora a Santiago García, en Nalda.

VINOS

En la calle de Sagasta, 25, bajos, se vende vino de El Cortijo, a 0'40 litro y 6'40 pesetas cántara.

EL SEÑOR D. Julián de Carlos Martínez

Falleció en el día de ayer, a los 86 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposa doña Crescencia Miguel; hijos Julián y Alfonso Jacinto; madre doña Rosalinda; hermano don Gaspar; hermanos políticos don Agapito, don Jacinto, don Emilio, doña Enlalia, doña Fermína Miguel y doña Angeles Baños; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan al acto abajo indicado, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 16 de diciembre de 1933

Condución del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO, Iglesia Parroquial.—Santiago el Real. Casa mortuoria.—Barriocepo, 5.

Pompas Fúnebres PASTRANA Teléfonos: Día 1754; Noche 1258 y 1841.

FABRICA DE TURRONES

Excelentes surtidos de 3, 4 y 5 ptas. kilo

Como todos los años en esta casa cuestan 2 pesetas menos en kilo que en los demás establecimientos

Depósito de turrones de la casa "MONERRIS" de Jijona y casa "LLORENS" de Alicante

Los Comerciantes y Colegios, no olviden tienen precios especiales ALICANTE Y JIJONA LEGITIMO 4 pesetas kilo

No haga sus compras más que en esta casa Vara de Rey, 6 Moroy, 1

Vda. de Arróniz



Este sencillo secreto me proporcionó una Tez Bonita

Gracias a una nueva y asombrosa idea empleada en la fabricación de los polvos de tocador, se ha logrado que los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, se adhieran cuatro veces más que otros cualesquiera que se pueden emplear, hasta en las pieles más grasientas. Especialmente confeccionados por medio de un procedimiento secreto, los Polvos Tokalon proporcionan al cutis una matez aterciopelada de una exquisita belleza natural. Los Polvos Tokalon no se caen nunca. El viento, la lluvia ni el sudor no ejercen sobre ellos la menor acción. Contribuyen poderosamente a que desaparezca la dilatación de los poros. Y hágase lo que se haga, los Polvos Tokalon son los únicos que tanto de día como de noche le dan a usted una tez de una maravillosa belleza natural, sin la menor huella de brillantez.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

VACA de segundo parto, vende. Tratar con Melchor Ramírez, en Albedra de Iregua.

VENDO VACA, parida de dos días, con ternera o sin ella. Ponciano Torre, Alberite.

VACAS. Vendo cuatro en días de parir; otra recién parida; otra con seis azumbres de leche, a precio de carne o se cambian todas a cuenta de carne u ovejas, y tres CABALLOS de tres años, enganchados. Cristóbal Irribarria, en Alberite.

PÉRDIDAS NODRIZAS

—De un perro grande de casa, desaparecido en Calahorra el día 7 de los corrientes, con las señas siguientes: cuerpo mosqueado, caben y orejas color marrón, dos pintas también en el cuerpo y cola despuntada. El que lo haya recogido puede entregarlo en la Sociedad de Aguas Potables de Calahorra, de lo contrario se reclamará por hurto. Dicho perro atiende por "Nene". —El que haya extraviado una libreta conteniendo tres participaciones de la Lotería de Navidad, puede recogerlas en la calle Salmerón, 1, tercero, previa justificación. —De un anillo-oro, con la inscripción I. S. a C. A., 29-10-908, que se perdió el miércoles, se ruega su entrega en la calle Santiago, 6, 2.º y se gratificará.

—Casada, joven, leche de 15 días, desea criar en su casa de Logroño, Razon, Avenida Colón, L. D., 2.º izq. —Casada, de 23 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informes, Francisco Castroviejo, en Villarta-Quintana. —De 30 años, leche de cuatro meses, se ofrece para criar en su casa. Informes, Camilo Heras, en Pradejón. —Casada, de 22 años, leche de dos meses, primeriza, desea criar en su casa. Informes, Alejandro Ochagavía, en Alcanadre.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA se necesita con toda urgencia. Ganará buen sueldo y muchas propinas y manutención, en casa del practicante titular Manuel Colledo, San Asensio (Logroño).

DISCOS DE GRAMOFONO, se venden seminuevos. San Juan, 11, 1.º dcha.

VENDO BARATO, dos máquinas cine Universal, de bombilla con motor, para familias, Casinos, Colegios o Cafés; un arco de linterna; una máquina fotográfica 13 por 24; una gramola con 25 discos; unos prismáticos Zeiss. Vara de Rey, 18, quinto, Gumersindo.

CAJAS en buen uso, para dos cabinas, se vende. Informes, Pío Ezquerro, en Pradejón.

SE VENDEN 50 ovejas de todo tamaño, para parir en enero. Tratar con Joaquín Blanco, en Soto de Cameros

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 25 de diciembre, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. El vapor JUAN SEBASTIAN ELCANO, saldrá de Barcelona el 20 de diciembre, para Santa Cruz de Tenerife San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (Iva.), La Guayra, Puerto Cabello (Iva.), Curaca (Iva.), Puerto Colombia (Iva.) y Cristóbal. El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá de Barcelona el 16 de diciembre, para Tarragona (Iva.), Valencia, Alicante (Iva.), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

Advertisement for 'DOMINGO DE MIGUEL' featuring various radio models like 'BAVREUTH', 'ADMIRAL', 'NAVEN', and 'WHING'.

Se vende

casa de tres pisos con huerta y establos, para cuarenta vacas, muy bien situada en Logroño. Informes, "Agencia Ferrusa", Zurbano, 11.

COMPANIA DE SEGUROS "DU SOLEIL" "EL SOL"

INCENDIOS. — ACCIDENTES. — RESPONSABILIDAD CIVIL. AUTOMOVILES A TODO RIESGO. — SEGURO INDIVIDUAL. ACCIDENTES DEL TRABAJO. — SEGURO AGRICOLA. — SEGUROS CONTRA EL ROBO.

Subdirección de LOGROÑO

Nicolás Calvo Traspaderne MIGUEL VILLANUEVA, 3.

El Hijo del Diablo

Por PAUL FEVAX

(Editada por la Casa Sopena)

des: ambos habían penetrado allí, como acostumbraban hacerlo en todas partes, para matar tiempo.

Ni uno ni otro eran jugadores; pero el tiempo estaba frío, y era preciso meterse en alguna parte.

Estaban colocados en la fila exterior, enlazados del brazo, como siempre, y con el lente en el ojo.

Ficelle preguntaba a su amigo: —¿Con que vos también habéis recibido un mensaje de la casa de Goldberg?

—Un mensaje por expreso...

—¿Y qué contiene?

—¡Oh!... es un mensaje hermosísimo!... Trata de esta fiesta ya famosa... ya sabéis... del castillo de Alemania!

—¿Cómo no lo he de saber?

—¿Qué decís? ¿también os han convidado?

—¡Ya lo creo!... bueno fuera que les hubiera ocurrido la idea de pasarse sin mí... pero ignoraba que hubiesen contado con vos, y ya había resuelto presentaros.

—Yo también había pensado en mí mismo—respondió Mirelune algo picado—de todos modos, os doy gracias por vuestra buena memoria.

—Celebro de que se hayan portado así los Goldberg, porque nos han

tratado como verdaderos amigos...

—¿A que adivino lo que dice el mensaje que os han dirigido?—Se cuenta con vos para dar más alegría a la fiesta, ¿no es verdad?

—¡Oh!... sí, sí—respondió Mirelune.—Se cuenta conmigo para dar más atractivos a la fiesta.

—¡Pues! para animarla...

—Para decir y hacer calaveradas.

—Para distraer, en fin, y hacer reír a todo esa gente adinerada.

Miráronse los dos amigos y cambiaron un bostezo.

—¿Y qué tal?—replicó Mirelune: —tenéis alguna idea...

—¿Cómo una idea?... tengo ya formadas más de sesenta.

—¡Cáspita!... ¡y qué prodigiosa multiplicidad!... oíd: será menester que nos pongamos de acuerdo; porque a mí no se me ha ocurrido ninguna todavía.

—Como queráis. Pero, mirad... mirad... ya está ahí la princesa.

Efectivamente, en aquel instante se abrió el ventanillo del misterioso confesionario, y una mano modelo, puso un billete de Banco sobre el tapete

LXXI

EL INCOGNITO

La señora baronesa de Saint-Roch tenía que hacer grandes esfuerzos para resistir a los innumerables ataques dirigidos contra su discreción. Velábase cercada, sitiada, acosada: los antiguos parquianos que habían pasado a la categoría de amigos de la casa, combatían su integridad por medio de los sentimientos.

Los demás apelaban a su bolsa para presentar argumentos más ef-

cazes; pero ni unos ni otros lograban nada.

—Pero nada podía lograrse, la baronesa permanecía muda aun a vista de las carteras británicas; y los infortunados lentes no podían penetrar por entre las cortinillas de seda.

—¡Vamos! —dijo el antiguo oficial superior al servicio del rey de los griegos: ¿quién tiene a bien jugar?

Esta invitación produjo un resultado mediano: todos los ojos estaban ocupados en desentrañar el arcano del confesionario.

—¡Lléveme el diablo si no conozco yo esa mano!—dijo Mirelune a Ficelle.

—¡Oh! esto es sorprendente—murmuró este último:—se encierra ahí dentro un vaudeville de gran éxito.

—Pues esa mano es la de la marquesita de Vieuxlun...

Mr. de Navarin pronunció la palabra sacramental.

—¡Juego!

En medio del profundo silencio que precede a la decisión de la fortuna, se abrió súbitamente la puerta.

Vióse entrar un personaje de elevada estatura, llevando con nobleza un traje elegante y severo a la vez.

Era joven aún, y su fisonomía notablemente hermosa.

Nadie de cuantos había en el salón le conocía: la misma señora baronesa de Saint-Roch dejó escapar a su vista un movimiento de sorpresa.

Atravesó el desconocido con la cabeza erguida y con majestuoso ademán el espacio que de los jugadores le separaba.

En seguida dió vuelta alrededor de la mesa, y colocóse a la izquierda del confesionario, cuya derecha ocupaba la señora baronesa de Saint-Roch

El desconocido llegó hasta la primera fila.

La mano de la persona misteriosa que ocupaba el "confesionario" decañaba entonces sobre el tapete; inclínose el extranjero hacia delante, y tocó aquella mano, que como asustada, se retiró precipitadamente.

La sorpresa fué general; interrumpiéndose el juego por segunda vez; todos miraban sorprendidos aquel extraño suceso.

Percibióse en tanto un ligero movimiento en el confesionario.

La baronesa de Saint-Roch, advertida sin duda por medio de una convenida señal, aplicó su oído a las cortinillas del ventanillo.

Después de algunos momentos, púsose en pie y fué a colocarse junto al desconocido.

—¡Diablo! ¡Diablo!... —exclamó Ficelle—la cosa se complica.

—¿Qué querrá decir esto?—repuso Mirelune.

Pronunció la señora baronesa de Saint-Roch algunas palabras al oído del extranjero, el cual se inclinó en muestra de asentimiento.

La baronesa se dirigió entonces hacia una puerta lateral.

Siguióla el desconocido, saliendo de la habitación sin despegar los labios.

Los concurrentes a la casa de juego de la calle de Prouvaires habían dado con un nombre que era verdaderamente una descripción de la habitación misteriosa.

El cajón de aquel, se parecía efectivamente a aquella parte del santo mueble en que se sienta el sacerdote ocultándose a las miradas de todos.

En su parte inferior, era un microscópico gabinete, una lindísima ca-

ja tapizada de seda, y adornada con todo el lujo y coquetería posibles.

En el momento en que el desconocido, que había tenido la insaudita audacia de tocar sin cumplidos la blanca mano, en el instante, decimos, en que dejaba la sala de juego siguiendo a la señora baronesa de Saint-Roch, Nenita se hallaba enteramente sola en la habitacioncita de que hablamos.

El interior de aquel cuartito estaba mucho más obscuro que la sala, y la escasa luz de ésta, era la única que penetraba allí a través de las cortinillas de seda.

Gracias a aquella obscuridad, Sarah podía ver sin ser vista.

Hacia sólo algunos instantes que había llegado, cuando el desconocido, que sin duda tenía noticia de la contraseña, se introdujo en la sala.

Sarah no le había visto entrar; hallábase muy preocupada, revolviendo en su imaginación los sucesos de todo el día. Su mano acababa de abrir maquinalmente un cofrecito que tenía a su lado y que le servía de caja, del cual había sacado un billete de banco y puéstolo sobre la mesa por mera costumbre.

Arriesgar Nenita una puesta en una mesa que era suya, y cuyo banquero usaba de fondos suministrados por ella, era un capricho propio de una jugadora de mérito. El combate formal estaba entre la multitud y Mr. de Navarin.

Jugando Sarah contra él, jugaba contra sí misma; pero el antiguo oficial superior al servicio del rey de los griegos pretendía que no era completamente inútil aquella manobra.

Según su lógica, los billetes de banco traen billetes de banco, y los de Nenita hacían abrir las carteras

de algunos concurrentes y prosperar la partida.

Pero esta noche una nube cobijaba su sonrisa; arrugábase su frente y se mostraba amenazadora.

—¿Era acaso por Judith?

—Sí, y también por Mr. de Laurens, obstáculo interpuesto entre Judith y la vida; pensaba en Franz, que podía obscurecer y entutar el porvenir de la hija, hiriendo de muerte la reputación de la madre.

Nenita pensaba en Lía, su hermana menor.

—¡Mientras que Lía era feliz, Judith vivía sufriendo!

Lía era hermosa como un ángel; su corazón era semejante a su rostro.

—¡Pobre Judith! ¡también por ella detestaba Nenita a su hermano!

—¡Por ella, que sufría tan resignadamente, y a quien la fortuna no había hecho conocer el odio!

Después de Lía, pensaba Nenita en Esther; Esther era condesa, viuda y sólo tenía veinticinco años; Nenita la tenía, pues, envidia.

En aquel mismo instante, su mano, que pasando por el ventanillo reposaba indolentemente sobre el tapete, sintió el contacto de otra mano.

Volvió en sí Nenita sobresaltada, y miró en torno suyo.

A la izquierda del "confesionario" había un hombre de pie, con el brazo extendido todavía.

Contempló Nenita a través de las cortinillas de muselina y reconoció al barón de Rodach.

Nenita experimentó un verdadero movimiento de espanto.

Entonces murmuró: —¡Otra vez él!...

# ¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

# SERVETINAL

## GUMMÁ

UNA NUEVA E INTERESANTE CARTA DE CURACION, QUE OFRECEMOS AL PUBLICO

Remite la carta que copiamos, DON VICENTE ALIAGA DIAZ, de profesión albañil, natural de ALICANTE y residente en LISLE SUR SORGUES-VACCLUSE-FRANCIA, en la dirección siguiente, REFUJE BENCI-MASET BRUNET

El texto de la carta es como sigue:

Señor don A. Gummá.—Barcelona.  
 Muy señor mío: He sufrido del estómago por espacio de cinco años, con intensos dolores y vómitos. Empecé a tomar el SERVETINAL el día 26 de noviembre del año 1932 y los dos frascos que he tomadome han sido suficientes para considerarme completamente restablecido desde hace nueve meses.  
 Mi esposa también sufre desde muy pequeña una inflamación en los intestinos y un dolor casi permanente en los riñones, los cuales recurdieron a consecuencia de haber caído enferma de gripe y repercutiendo, por último, en el hígado.  
 Estuvo a punto de operarse, pero antes quise que probara el SERVETINAL, lo cual hizo el mismo día que yo, y son sólo CUATRO frascos los que me ha puesto completamente bien.  
 Como ya le he indicado anteriormente, hace ya unos ocho o nueve meses que nos encontramos en perfecto estado de salud, y de vez en cuando nos permitimos comer un buen plato de arroz con pollo, sin novedad alguna.  
 Para que de lo anteriormente indicado se enteren mis amigos y todos los enfermos en general, le escribo la presente para que usted la haga pública en la Prensa, y particularmente en "El Heraldo de Madrid", que es el periódico que leo habitualmente. Al mismo tiempo considero indispensable añadir que si alguien quiere más detalles que me escriba, que yo, por mi parte, estoy dispuesto a complacerle en el acto.  
 Le estoy a usted, señor, sinceramente agradecido y tendré sumo gusto en estrecharle la mano el día que, de paso por Barcelona, regrese a Alicante.  
 Reciba, señor, el más profundo y sincero agradecimiento de este su affmo. s. s. que atentamente le saluda,

"Lisle, 23 de octubre de 1933"

Firmado: VICENTE ALIAGA DIAZ."

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado  
 Precio: 5'80 pesetas (timbre 0'30 incluido), en Centros de Específicos y principales Farmacias de Logroño, España, Francia y Portugal



### Compañía del Pacífico

Para LAS PALMAS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de Chile, hasta VALPARAISO, saldrá de SANTANDER, el 20 de enero, la motonave

"REINA DEL PACIFICO"

Para HABANA, CANAL DE PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE TOCOPILLA ANTOFAGASTA y VALPARAISO, el vapor ORBITA, el 24 de diciembre.

ORDUNA, el 4 de febrero.

Para informes, dirigirse a sus agentes HIJOS DE BASTERRECHEA, Pasco de Pereda, núm. 9. SANTANDER.

PARA PASAJES DE CAMARA, informará en Logroño, don Santiago Gómez, Marqués de Vallejo, 19.

### "ITALIA"

FLOTAS REUNIDAS:  
 COSULICH  
 LLOYD SABAUDO  
 NAVIGAZIONE GENERALE



BARCELONA-BUENOS AIRES

#### "AUGUSTUS"

29 DICIEMBRE DE BARCELONA

#### "Conte Biancamano"

19 ENERO DE BARCELONA

Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. BARCELONA-VALPARAISO (Vía Panamá)

#### "ORAZIO"

11 ENERO DE BARCELONA

Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. GIBRALTAR-NEW YORK

#### "REX"

29 DICIEMBRE DE GIBRALTAR

#### "CONTE DI SAVOIA"

11 ENERO DE GIBRALTAR

#### "REX"

26 ENERO DE GIBRALTAR

LINEAS DE GRAN LUJO PARA EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE Y MANILA (VIA HONG-KONG). AUSTRALIA

Con los supertrasatlánticos del LLOYD TRIESTINO "CONTE ROSSO" — "VICTORIA" — "CONTE VERDE"

"ITALIA" — "COSULICH" — "LLOYD TRIESTINO"

Agentes generales para España: S. A. E. M. A. R.

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 81-83. MADRID: Alcalá, 45

En LOGROÑO: J. Abeytua, 11 de Junio, 18. J. de Victoriano, Bretón de los Herreros, 17.

LA RIOJA, 16-12-33.

### "ASLAND"

EL CEMENTO DE CALIDAD

DEPOSITO SALMERON, 18

A los contratistas o maestros de obras

Se vende una cantera en el kilómetro 4 de la carretera de Oyón a Yécora, con entrada para camiones. Tratar con el propietario Jesús López, en Oyón (Alava).

### Capones cebados

de todos los tamaños y precios, se venden en la Granja Vista Hermosa, Camino Viejo de Alberite, o en "Los Zamoranos", Sagasta, 7.

SE COMPRAN JAMONES y se vende tocino fresco y salado, a precios fáciles, en la fábrica de Angel Sancha, Carretera a Soria.

### Aimacén de Maderas Serrería Mecánica

D. J. DA. Norte, 24. LOGROÑO Selt.º 1996

### Compro toda clase de monedas de oro

pagando más del doble de su valor. Dentaduras de oro y toda clase de alhajas aunque estén rotas; pago más que nadie; como toda clase de antigüedades. Miércoles 13, jueves 14, en Torre-cilla en Cameros, Fonda Encarnación, Viernes, 15, sábado 16, en Calahorra, Hotel Nicasio Hdefonso. Domingo 17, lunes 18, en Logroño, Fonda Victoria, M. de Vallejo, 19.

### CHEVROLET

6 cilindros, 20 H. P., Cabriolet o Roaster, desmontable, con 6 ruedas, a toda prueba, baratísimo, urge venta, o cambiaría por coche más pequeño. Razón, Suministros Industriales, Delicias, 8. Teléfono 1328.

### ALMACEN DE MADERAS Y SERRERIA MECANICA

DE ANDRES VERA Libertad, 9 y 11. Teléfono 1440

### "PILOT" UNIVERSAL

Onda normal y larga 200 a 2000m

MAXIMA SELECTIVIDAD por sus 3 condensadores variables. Dispositivo de pick-up. Bombilla-pilote.



### CALIDAD SUPREMA "SUPER DRAGON"

8 válvulas, todas las ondas. De venta en LOGROÑO JOSE MARIN REPUBLICA, 41.



## USTED PUEDE CAPTAR EL MUNDO CON EL RECEPTOR PHILIPS 636

Los hilos de su antena apresarán las emisoras mundiales; su receptor las elegirá, separando la que usted prefiera, por muy débil y lejana que sea. Pida una demostración, sin compromiso, del nuevo receptor Philips a "Superinductancia", tipo 636



Su representante oficial FERRETERIA "LA INGLESA"

LA NOVEDAD MÁS SENSACIONAL EN RADIO PARA 1934

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

LOS QUE MADRUGAN

El tiempo y la época que atravesamos nos parecen indicadas para otra cosa mejor que para acogerse a una confortable calefacción y dejar que pesen estos días, y los del próximo de enero y los de febrero y, si quieren, hasta los del mes siguiente, por si se le ocurriera a marzo volver el rojo.

Sin embargo, hay empresas, ya vemos citando algunas, que anteponen a los rigores invernales la conveniencia de asegurarse "género" de la mejor calidad para sus lejanos espectadores taurinos y se lanzan por las dehesas andaluzas y salmantinas en busca de ganado y en condiciones que aseguren en su día el completo agrado de sus públicos respectivos.

Una de estas empresas es la de Zaragoza que, en un madrugón que le agradecerán sus aficionados ha recorrido ya algunas ganaderías y, como consecuencia de esta visita ha mostrado su predilección por las de Muruve, Saltillo, Mura y Gracliano P. Taberner.

Si al que madruga, Dios ayuda, la Empresa zaragozana encontrará de seguro, como demostración del popular adagio, unos días espléndidos en sus fechas taurinas.

Es la compensación obligada a quien tiene, no el valor, el heroísmo, de lanzarse ahora a buscar toros con una temperatura de algunos grados bajo cero.

PUESTOS VACANTES, PUESTOS CUBIERTOS

Dijimos días atrás, que el chicleño Pepe Gallardo había licenciado a toda su gente de a pie y a caballo, con vistas a hacer nueva recluta de subalternos que capitanean en la vendadora temporada.

Ya parece que ha comenzado esos trabajos, y se indica que Pepe Gallardo cubrirá los puestos de sus antiguos banderilleros Carrato y Romerito con Emilio Barriocanal "Civil" y Guillermo Martín.

De la gente montada, que llevará el buen torero de Chiclana, no se dice nada todavía. Pero no tardará mucho en completar la plantilla, porque según rumores Pepe Gallardo es de los que empezarán pronto la temporada.

LO QUE VIERON LOS MADRILEÑOS

La afición madrileña tuvo la temporada pasada la friolera de 67 funciones, corridas, novilladas y charlotadas, a más de dos festivales benéficos—uno el del picador Terremoto y otro el de la Sociedad de Matadores—y a las consabidas becerradas organizadas por los diversos gremios.

Esa variedad de espectáculos se sucedió del 5 de marzo en que comenzó la temporada hasta el 29 de octubre en que se dió el cerrojazo a la plaza. Y su división por categorías fue: 24 corridas de toros, 32 novilladas y 11 charlotadas.

En las primeras torosaron: Villalta y Ortega, ocho tardes; Chicuelo, 5; M. Lalanda, Cagancha, Armillita, F. Domínguez y Maravilla, 4; Fuentes Bejarano, J. Amorós, Pepe y Manolo M. "Bienvenida", Barrera y El Estudiante, 3; Niño de la Palma, Corrochano y Fortuna, 2; Carnicerito de Méjico, Palmefío, Torón, Morales, Pinturas, Rayito y Larita, una.

Los novilleros tuvieron el siguiente reparto: Niño de la Estrella, 7; Madridiño, 6; Diego Laine, Garza y "El Soldado", 5; Morales, Diego de los Reyes, Ballesteros y Palomino, 4; Félix Almagro, Juanito Jiménez y Chalmeta, 3; Antofito Iglesias, Varellito II, Niño de la Alhambra, Gitanillo de Camas, Félix Colomo, Manuel F. Bejarano, A. Pazos, Rafael Vega de los Reyes, E. Capilla, Niño del Matadero y Rondeño, 2, y en una, Pinturas, Rebujina, Pericás, José Vega, Cerdá, Neña, Pedro Mejías, Reverito, Aldano, Chaves II, Niño de la Granja, El Moreno, A. Ruiz Toledo, Jardinerito, Niño de Haro, Perete, Atarfeño, E. Cepeda, Torero de Triana, Pepe-Hillo, P. Bragell, Manolete y P. Bernard.

No dirán los madrileños que no les ofreció Pagés variedad en los carteles.

PROXIMOS A PUBLICARSE

Dos publicaciones taurinas están a punto de aparecer para agradable distracción de los aficionados: La que anualmente lanza el veterano "Uno al sesgo" y que con el título de "Toros y Toreros" recopila todos los detalles de la temporada, igual en éxitos que en fracasos, en toros bravos que en mansos, en historias de toreros y ganaderías, y, en general, de todo cuanto puede interesar al aficionado, que por ello espera el libro del maestro de lides revisteriles y querido compañero Tomás Orts.

La otra publicación próxima a salir al público es el número extraordinario y almanaque de "El Clarín", la notable revista taurina que goza tan justa predilección entre la gente de toros, y que tiene para garantía de su éxito el logrado en temporadas anteriores.

"Toros y Toreros en 1933" y el extraordinario de "El Clarín", tardarán poco en aparecer y muy poco en desaparecer de los puestos de venta, ya que una y otra publicación son de las que ocupan sitio preferente en las bibliotecas de los buenos aficionados.

RECORDANDO...

De aquel valiente torero, el malogrado "Varellito" nos pide ciertos detalles un aficionado local, y para complacerle nos echamos un poco por el reino de los recuerdos y entre estos encontramos los siguientes:

"Varellito", sevillano, del barrio de Triana, nació el 20 de septiembre del 94 y de banderillero que fue su primer puesto taurino, pasó a novillero debutando como tal en Sevilla, a los 17 años, en compañía de Manuel Navarro y Juan Belmonte.

Su presentación en Madrid fué el 27 de julio de 1913, alternando con Agustas hijo, y Pastret, y la alternativa la tomó en la plaza madrileña el 26 de septiembre de 1913, de manos del gran Joselito, que por cierto doctoró también aquella tarde y en la misma corrida a Dominguín, el actual "padrino" de Ortega y empresario taurino.

Ese año toreó tres corridas de toros; en 1919, 37; en 1920, 32; en 1921, 44, y en 1922 llevaba toreadas 9, y en la última de ellas, en Sevilla, le alcanzó el quinto toro, "Bombito", de Guadalest, infrándole tan gravísima cornada que, a resultas de ella, falleció el 13 de mayo; a los 20 días de ser herido.

En Logroño le vimos como novillero, en unión de Dominguín y Ernesto Pastor, en la novillada de San Bernabé, de 1918.

¿Algo más?

MIGUELIYO

## RIOJA BAJA

AUTOL, 15

Muy pocas cosas tenemos que comunicar a nuestros asiduos lectores referentes a cómo se va deslizando la vida por este pueblo, pues eminentemente agrícola, la atención está fija en las labores de los campos, sintiendo que las continuas aunque cortas humedades que diariamente hemos tenido, dificulten las labores de recogida de la oliva a que principalmente se dedican ahora y cuya cosecha es bastante regular este año. Ciertamente se leen con avidez las noticias de la prensa, cuya llegada se espera con impaciencia, esperando ver pronto en ella el fin de tantos sucesos como se han venido registrando y que la paz y sosiego públicos brillen felizmente en el horizonte de la Patria, para bien de todos, ya que lo contrario a todos tiene sobrecogidos.

Por el Ayuntamiento y pueblo se tomaron medidas para asegurar en lo posible el orden, y por las noches, sobre todo, vigilan el pueblo varias patrullas de vecinos con órdenes severas y ello produce cierto bienestar y tranquilidad muy de agradecer a las autoridades.

La noche del 12, como vispera de Santa Lucía, se encendieron en las calles multitud de hogueras, según costumbre, y en ellas se pusieron muchas patatas y castañas, que una vez asadas, se comían por los vecinos rociándolas con buenos vinos y mientras duraron éstas, los chicos gozaron de lo lindo, saltándolas y canturreando a su gusto. Seguidamente se hizo el silencio, acaso antes de lo que siempre fué norma, debido sin duda a las especiales circunstancias de fuera.

La Comunidad de Labradores, con muy buen acuerdo, tomó el de arreglar el camino que entra a la estación de nuestro ferrocarril, para hacer más cómodo el acceso. En esta labor fué ayudada por agentes obreros de la Compañía.

Las muchas humedades caídas lo habían puesto casi intrasitable, y aunque este año no ruedan por el los carros de remolacha, por no haber habido contratos, si lo hace el del comisionista de vinos don Bautista Hernández que ha de acarrear al tren unas veinte mil cántaras de dicho líquido que ya lleva compradas y sigue con órdenes de seguir las compras. El precio de cinco pesetas una, con que comenzó, no ha variado y los cosecheros se dan satisfechos. La mayor parte del vino se transporta a las bodegas de Fuenmayor, Cenicero y Haro, donde ya han visto las selectas clases que poseemos y por ello aumentan sus compras, que ojalá no retiren hasta agotarlo, al menos en lo que quieren los cosecheros.

En el salón de la dicha Comunidad se reunieron días atrás los cultivadores de remolacha para dejar nombrada una comisión que acuda a alguna reunión a recabar de las fábricas su admisión, aunque no tengan establecidos contratos, pues de no logarlo tendrán que darla a los ganados.

Por nuestros convecinos don José Remón y don Lucrecio Eguizabal se ha tomado el traspaso de un colmado en Barcelona, en la calle Consejo de Ciento, núm. 470 y en él piensan desarrollar sus actividades comerciales, en las que les deseamos pingües ganancias. Para estar en su compañía marchó con ellos su hermana la escultora señorita Eloísa Eguizabal, hija de nuestro buen amigo don Fernando.

Hoy, con el día tan malo que hace por el fuerte y frío ventarrón que corre, vemos que han tenido que dejar de coger olivas, lo que con este objeto habían salido al campo, regresando al pueblo por no poderse hacer aquella labor. Y, como hasta ja pluma quiere esa pársenas de la mano, damos fin a nuestra crónica de hoy.—H.

## FUTBOL

EL D. LOGROÑO A AVILES

Ayer, en las primeras horas de la tarde, emprendió el viaje a Avilés el primer equipo del Deportivo Logroño que, mañana, domingo, ha de jugar con el titular de dicha localidad asturiana en partido oficial del campeonato de Liga.

La larga caminata la efectuarán los blanquirojos en dos etapas, a fin de poder salir al campo en las mejores condiciones de descanso, necesarias, además, dada la importancia del equipo rival del Deportivo Logroño, que por otra parte tendrá que contrarrestar con una depurada técnica y un creciente esfuerzo la ventaja que supone para los avilesinos el hecho de jugar en su propio terreno, circunstancia que convierte en peligrosos hasta a los más modestos equipos.

El Deportivo Logroño, en este interesante encuentro, se ve obligado a alinearse privado de algunos de sus jugadores titulares que no han podido acompañar al equipo por tener que atender a sus habituales ocupaciones.

Ante esa contingencia, los blanquirojos han desplazado a sus más destacados reservistas, que es de suponer darán el esperado rendimiento y proporcionarán con su entusiasmo la debida homogeneidad al equipo para afianzarse un resultado favorable.

La alineación logroñesa será, por tanto, la siguiente:

Urreaga  
Alcalde, Recarte  
Francia, Pelayo, Tell  
Rubial, Julián, Luisín, Calero, Latorre.

Como suplente va el semititular Toledo.

No queda mal, a pesar de las sustituciones, el once blanquirojo, y de desear que responda a las esperanzas de sus entusiastas y que, por una vez, no dejen mal al pitoniso madrileño, el popular Karaj, que en sus pronósticos hace favorito al equipo logroñés.

EL LOGROÑO F. C. A IRUN

Los segundones del futbol local tienen también mañana, con motivo de su partido de campeonato serie B, con el Roca de Irún, su primer desplazamiento oficial de la temporada.

Ha de jugar el Logroño F. C. en la ciudad fronteriza contra el campeón de su serie, y entre los logroñeses ha despertado este encuentro un extraordinario interés, ya que, sin ocultárselos la valía de los irundarras, confían en que los campeones riojanos de su categoría han de justificar ese título y han de ofrecer a los entusiastas jugadores del Roca una tenaz resistencia, a fin de evitar una derrota estrepitosa.

Este debut del Logroño F. C. en las lides campeonales, no se presenta muy esperanzador para los logroñeses, toda vez que ha tenido la mala suerte de que les haya correspondido en su primer desplazamiento al rival más peligroso de cuantos ha de tener en el resto del campeonato.

No obstante esa conocida valía del Roca de Irún, los logroñeses van animados a disputarle la victoria y esa su elevada moral es anticipadamente merecedora de aplausos, toda vez que es la mejor condición que ha de poseer un equipo para poder conseguir un resultado, si no favorable, demostrador de la buena calidad de su juego.

La alineación que presentará el Logroño F. C. en Irún no es todavía conocida, al menos a nosotros no nos ha sido facilitada, pero puede anticiparse que será a base de los mejores jugadores con que cuente el entusiasta Soledad.

A un partido de la importancia que encierra el de mañana en Irún, es obligado ir con lo mejor de sus jugadores y así estamos seguros que ha de hacerlo el Logroño F. C.

Lo que sí sabemos es que del entusiasmo que poseen los logroñeses, participan asimismo sus "hinchas" y que algunos de estos tienen propósitos de acompañar al equipo.

Como en el autocar en que harán el viaje hay algunas plazas disponibles, aquellos aficionados que deseen

utilizarlas pueden solicitarlas durante el día de hoy en el Bar Brillante. El precio de la excursión, ida y vuelta, es solamente el de 12 pesetas.

La salida del Logroño F. C. está señalada para mañana, domingo, a las siete de la mañana.

Que les sea el viaje feliz y que tengan un debut afortunado en el campeonato de su categoría.

EL ARBITRO DE MAÑANA EN AVILES

La contienda del Deportivo Logroño con el S. Avilesino será dirigida por el colegiado señor Merediz.

Suponemos que con este árbitro le ocurrirá a los aficionados futbolistas lo que a nosotros, o sea que nos es completamente desconocido.

No importará la ignorancia en que para los deportistas de por aquí vivió este colegiado, si su actuación se ajusta a una completa imparcialidad rectitud y competencia.

Así quisieramos que ocurriera.

RETOS Y PARTIDOS

El Mundial F. C. reta al Beneficencia (R) para jugar en su campo a las diez de la mañana del próximo domingo, alineando a José Mari; X, David; Diego, Ibáñez, Barragán; Bilbao, Valentín, Ochoa, Octavio, Zúñiga.

El Mundial F. C. (R) reta al Victoria para mañana, en el Prado, a las once de la mañana, alineando a Buzarra; Pefia II, Martín; Pájaro, Pedro, Quiñet; Agustín, Carlos, Martínez, Peco y X.

El Beneficencia alineará frente al Nájara, en el partido de la serie C Riojana, el siguiente equipo: Felipe; Julián, Clementes; Ruiz, Daroca, Rioja; Felipe, Cirioja, X, Enriqué y Orsi, Suplentes, X y Espinosa. X. X.

## El Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de los concejales señores Barbi, Bergasa, Martínez (don Fructuoso), Besares, Rojo, Ruiz-Olalla y Aragón celebró ayer sesión ordinaria en segunda convocatoria, la Corporación municipal.

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada y se pasó al

ORDEN DEL DIA

DE PERSONAL.—Se dió lectura al informe emitido por las Comisiones de Gobierno y reorganización de personal sobre los funcionarios que han sufrido últimamente la prueba de aptitud y que tienen el carácter de administrativos, en el sentido de que para el acuerdo definitivo de derechos de cada uno se precisa el informe técnico que elevarán por escrito a dichas comisiones y por tanto proponen y se acordó que de momento sea aprobada la propiedad de los aprobados por el Tribunal.

También se acordó que sea elevado informe técnico sobre las peticiones de los funcionarios relacionados con premios por años de servicios.

DE HACIENDA.—Se aprobó la Lista de jornales de la semana anterior por un importe de 1.720'15 pesetas.

En relación con una solicitud formulada por don Alejandro Sagastuy y otros, se acordó que informe primero el señor arquitecto.

Se autorizó al director del Laboratorio municipal para adquirir y reponer el material que considera indispensable, sin salirse de la consignación presupuesta, para dotar convenientemente los servicios de desinfección e inspección sanitaria de locales.

Se acordó reconocer un crédito de pesetas 128'50 a favor del administrador del Matadero, que satisfizo de su peculio para el pago de arreglos imprescindibles, en la dependencia que dirige por no haber consignación en presupuesto.

Por ser indispensable el pago de las cuotas del retiro obrero, a fin de que sean satisfechas sus beneficiarios a los afectados por el mismo se aprobó la factura de 2.675'40 pesetas, a que asciende la liquidación presentada por la inspección regional correspondiente a todo el año 1933.

CONCEJAL DE SEMANA.—Por

turno quedó designado para la próxima, don Luis Santos.

ASUNTOS DE LA ALCALDIA.—Por no haberse repuesto de su enfermedad, le fué concedido un mes más de licencia sin sueldo al interventor don Ezequiel García.

La Presidencia estima que debe constar en acta el sentimiento de la Corporación por los tristes sucesos desarrollados en la capital y provincia, durante el pasado movimiento, así como expresar la felicitación más efusiva al señor gobernador por su actuación, con el ruego de que la transmita a las fuerzas que tan valientemente dominaron el movimiento, así como el sentimiento por las víctimas. El acuerdo se adoptó por unanimidad.

El señor Ruiz-Olalla propuso, y se acordó, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la esposa del concejal y exalcalde, don Emilio Francés, designándose una comisión que oficialmente exprese a la familia el pésame de la Corporación.

Sin más asuntos, por no haber podido emitir informes las demás comisiones a causa de la confección de los presupuestos, se levantó la sesión al cuarto de hora de haberse abierto.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 15

EL TIEMPO.—El que venimos padeciendo hace unos días es malísimo. Frío y húmedo proporciona catarras en abundancia e impide hacer las faenas del campo propias de la época en que nos encontramos.

La recolección de la oliva, si bien ha empezado, no se encuentra en pleno desarrollo debido al mal tiempo. El fruto es abundante, pero de no muy buena calidad, por encontrarse la oliva arrugada, lo que supondrá una notable merma en el rendimiento de aceite.

UN RUEGO.—Se nos han acercado algunas personas para rogarnos llamamos la atención a la Dirección del ferrocarril Calahorra-Arnedillo, acerca del lamentable estado en que se encuentra el camino de entrada a la estación.

Verdaderamente el tránsito por dicho punto es imposible. El régimen de humedades de estos días ha convertido el paso en un inmenso charco, en el que el agua y el barro cubren toda la superficie, obligando a los viajeros a transitar por la caja de la vía único acceso en condiciones.

Hace algún tiempo llamamos la atención sobre dicho asunto en estas mismas columnas, prometándonos acceder a nuestro ruego. Hoy es de esperar que ante la imposibilidad de transitar en las debidas condiciones, se den las órdenes oportunas para corregir el defecto que dejamos apuntado.

DESPUES DEL MOVIMIENTO EXTREMISTA.—Simultaneando las funciones en los dos partidos, se ha hecho cargo de este Juzgado el señor juez de Instrucción de Cervera del Río Alhama, don Antonio Ruiz San Román.

Con tal motivo y una vez terminado el atestado instruido por el cabo de la Guardia civil señor Vea, con motivo del pasado movimiento extremista, el señor Ruiz San Román se ha hecho cargo del asunto, empezando las primeras diligencias con tomar declaración a todos los detenidos.

Como consecuencia de estas declaraciones, el señor juez de Instrucción ha dictado auto de procesamiento contra los veintiséis vecinos de Arnedo por supuestos actos de los hechos acaecidos en nuestra ciudad en la madrugada del 9, estando incluidos entre los procesados, Serafín Herrero Pérez y Epifanio Royo Solana, que como dijimos, fueron detenidos por la Guardia civil en el término de "Las tres tetas", habiéndoseles ocupado armas de fuego y municiones.

El atestado correspondiente ha sido enviado a la Audiencia Provincial para que el Tribunal de Urgencia resuelva.

SANTA LUCIA.—En honor de la Santa, los cofrades celebraron su misa y los bailes abrieron sus puertas, estando muy concurridos.

La desagradable estancia en la calle, contribuyó a que la sesión de cine celebrada en el Cervantes se viera extraordinariamente animada, pasando por la pantalla una cinta sonora titulada "La hacienda misteriosa", interpretada por la bellísima estrella Cecilia Parker y el caballista George O'Brien, y cuyo asunto romántico y sentimental tuvo favorable acogida. Para el domingo se anuncia "El Impostor", interpretado por Juan Toren y Blanca Castañón y para fecha próxima, las renombradas cintas serán vistas con interés extraordinario, "El desfile del amor" y "Su noche de bodas".

VIAJEROS.—Acompañado de su tío don Florencio Otaño, sale para Barcelona, donde embarcará para Buenos Aires, el simpático joven arnedano Manuel Gil de Muro Otaño.

Dadas sus favorables disposiciones para el comercio y los dotes de inteligencia que posee, es de esperar obtenga en su nuevo rumbo risueño porvenir y muchas prosperidades. Que así sea y feliz viaje.

Para pasar las vacaciones al lado de los suyos, llegaron de Zaragoza los aventadosos estudiantes de Derecho y Veterinaria, respectivamente, José María Herrero Hernández e Ildefonso Rubio López.

De Logroño el estudiante del bachillerato Alberto González.—R.

## DEL MAGISTERIO

UN ESCRITO AL MINISTRO.—La Asociación Nacional del Magisterio Primario ha dirigido al ministro de Instrucción Pública la siguiente carta:

"Excelentísimo señor: En nombre de la Asociación Nacional del Magisterio Primario hemos intentado reiteración, pero en vano, porque se nos ha cerrado el paso para ello, manifestar a V. E. la creciente gravedad de los problemas que el Ministerio que V. E. regenta se crea así mismo por la paralización casi absoluta de su labor administrativa, al menos en lo que se refiere a la Primera enseñanza.

Las escuelas servidas meses y meses internamente pasan de 15.000; decenas de millares de maestros propietarios, en espera de concurso de traslado que nunca llega, se consideran también interinos en las escuelas que sirven; cerca de 6.000 cursillistas aprobados han hecho valer en vano sus justas aspiraciones a tener una escuela en propiedad, y cuando se quiere complacerse se arbitra un recurso, que ellos rechazan, y que disgusta a todos los demás, no cobran éstos, y el Ministerio lo va con indiferencia, las gratificaciones por las clases nocturnas de adultos; ni siquiera la consignación para el material que en ellas se consume, deficiencia que habrán de suplir nuestros compañeros con dinero de su bolsillo; unas significativas mejoras en el escalafón están virtualmente anuladas; se detiene, sin causa aparente que lo justifique, el concurso para la provisión de las Direcciones de los nuevos Grupos escolares; y al lado de esta inquietud, se ve salir del Ministerio órdenes autorizando a personas o instituciones para proveer por medios de excepción, siempre rechazados por nuestras Asociaciones, plazas de maestros en esta o la otra gran población, sin que comprendamos la necesidad de tales anomalías ni vemos en justificación en méritos notorios de los postulantes.

Esta situación insostenible crea el malestar que irrita a los maestros, los cuales contemplan con dolor, no ya el perjuicio personal que tales hechos les irrogan, sino la atmósfera adversa que a la escuela nacional y a ellos mismos se crea en el país por esta desorganización, que no les es imputable, para que nos conduciría, de perdurar, a la anulación de la escuela y del Magisterio nacionales como valores positivos en el campo de la cultura de nuestro país.

Esta Comisión permanente, animada de un espíritu de colaboración, del que ha dado en estos días alto ejemplo, al detener las resoluciones extramás a que sus representantes se inclinaban, indignados por la falta de pago de las gratificaciones por las clases nocturnas, ni puede menos de manifestar respectuosamente a Vuecencia que es difícil mantener ya, por nuestra parte, este sentido de colaboraciónista, cuando a nuestras justas exposiciones se les erra el camino de la manifestación oral y no se tienen para nada en cuenta las que hacen por escrito.

Por todo ello, excelentísimo señor, en cumplimiento de los deberes de representación que nos incumben, y en espera de los acuerdos de los organismos que representamos, nos limitamos hoy a formular ante Vuecencia nuestra más enérgica protesta por los hechos expuestos, salvando nuestra responsabilidad por los inconvenientes que puedan surgir de no poner remedio a ellos en tiempo oportuno.

Lamentando mucho vernos obligados a expresarnos en esta forma, quedamos a las órdenes de Vuecencia.—Por la Asociación del Magisterio Primario: *Ricardo Campillo*, secretario; *Dionisio Prieto*, presidente."

LOS CURSILLISTAS DE 1931.—En Madrid se ha publicado la nota que sigue:

"Los cursillistas de 1931 han entregado al ministro y director general de Primera Enseñanza la siguiente nota:

"Los cursillistas de 1931, cansados de ser juguete y objeto de "combinaciones" en la Dirección general, protestan tan enérgicamente contra este trato y piden se tengan en cuenta las peticiones elevadas por todos los rectorados; que se anule el concurso "bomba" ilegal, tramado contra ellos; que mientras se tramita el concurso general—en el que se ofreció formalmente colocar a todos rápidamente—se les deje en sus actuales escuelas interinas con propiedad provisional.

Llamamos a la reflexión a las autoridades de enseñanza sobre el peligro que entraña enviar a 5.000 jóvenes—maestros primeros de la República—como educadores a los pueblos con el veneno del desengaño y la injusticia apoderado de sus entusiasmos.—La Comisión de cursillistas de 1931.

Para saber la contestación a estas peticiones deben encontrarse los cursillistas en el Ministerio de Instrucción Pública el lunes a las doce y media."

## RADIO - RIOJA

PROGRAMA PARA HOY

Sobre mesa.—De 13'30 a 14'30. Selección de música variada.  
Noche.—De 21'30 a 23.  
Actuación del cuadro artístico de Radio Rioja. Música ligera. Noticias. Himno de la estación (ceceo). Himno nacional.



—Bon jour, monsieur, vitez vous...  
—¡Pachi! A mí como si me hablase en francés.